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Étv. 
az épített környezet alakításáról és védelméről szóló 1997. évi LXXVIII. törvény 
Trtv 
2018. évi CXXXIX. törvény Magyarország és egyes kiemelt térségeinek területrendezési tervéről 
OTrT 
2018. évi CXXXIX. törvény Magyarország és egyes kiemelt térségeinek területrendezési tervéről - Má-
sodik rész 
MvM 
a területrendezési tervek készítésének és alkalmazásának kiegészítő szabályozásáról szóló 9/2019. 
(VI. 14.) MvM rendelet 
NMTrT 
Nógrád Megye Önkormányzat Közgyűlésének 3/2020. (III.312.) önkormányzati rendelete 
Nógrád megye területrendezési tervéről 
OTÉK  
az országos településrendezési és építési követelményekről szóló 253/1997. (XII. 20.) Korm. rendelet 
TFR 
a településfejlesztési koncepcióról, az integrált településfejlesztési stratégiáról és a településrendezési 
eszközökről, valamint egyes településrendezési sajátos jogintézményekről szóló 314/2012. (XI. 8.) 
Korm. rendelet   
LLTK 
Lechner Lajos Tudásközpont 
TEIR 
www.teir.hu 
Országos Területfejlesztési és Területrendezési Információs Rendszer 
 
Hatályos településszerkezeti terv 
Belterületi szerkezeti terv 2005. 07. – tervlap  – Regionál Tervező és Fővállalkozó Kft. 
 
TAK - Településképi Arculati Kézikönyv 2017 – Jámbor László, Kovács Miklós 
 
TKR - 12/2017. (XII.13.) önkormányzati rendelet Szendehely Község településkép védelméről 
 
Hatályos HÉSZ, szabályozási terv 
Belterületi szabályozási terv 2005. 07. tervlap  – Regionál Tervező és Fővállalkozó Kft. 
1/2003. (II.27.) önkormányzati rendelet Szendehely Község Helyi Építési Szabályzatáról  
3/2018 (VII.11.) önkormányzati rendelet – HÉSZ módosítás 
6/2018 (VII.11.) önkormányzati rendelet – HÉSZ módosítás 
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Áttekintés a dokumentáció felépítéséről 

 
A tervezést az Önkormányzat 4/2017. (I.17.) Képviselő testületi határozata indította. 
 
A térképi adatállományt a Lechner Tudásközpont Nonprofit Kft. Adatszolgáltató Osztály 2020 no-
vemberében szolgáltatta az Önkormányzat részére. 
 
A terv feldolgozása QGIS programmal készül .shp formátumban. 
 
A tervhez Környezeti Vizsgálat és Értékelés készül az egyes tervek, illetve programok környezeti vizs-
gálatáról szóló 2/2005. (I. 11.) Korm. rendelet szerint. 
 
A tervhez Települési Örökségvédelmi Hatástanulmány készül a kulturális örökség védelmével kapcso-
latos szabályokról szóló 68/2018. (IV. 9.) Korm. rendelet szerint. Az épített örökségről szóló és a régé-
szeti munkarész különálló dokumentumként készül el. 
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I. MEGALAPOZÓ VIZSGÁLAT 

 
I.1. HELYZETFELTÁRÁS 
 
I.1.1. Településhálózati összefüggések, a település helye a településhálózatban, térségi kapcsola-
tok 
 
Szendehely az észak-magyarországi régióban, Nógrád megyében, a Rétsági járásban helyezkedik el. A 
település Nógrád megye délnyugati részén, a Dunakanyar közelségében, a Naszály (Cserhát) és a 
Börzsöny lábánál található. 
 
Nógrád megyében 6 járás van (Rétsági, Balassagyarmati, Szécsényi, Salgótarjáni, Bátonyterenyei és 
Pásztói). A Rétségi járásban 25 település van, lakónépessége 23.872 fő. 
 
A Rétsági járásban jelenleg 1 városi ranggal rendelkező település található: Rétság (egyben járásszék-
hely is) továbbá 24 község tartozik hozzá (Alsópetény, Bánk, Berkenye, Borsosberény, Diósjenő, Fel-
sőpetény, Horpács, Keszeg, Kétbodony, Kisecset, Legénd, Nagyoroszi, Nézsa, Nógrád, Nógrádsáp, 
Nőtincs, Ősagárd, Pusztaberki, Romhány, Szátok, Szendehely, Szente, Tereske, Tolmács)  
 
A kb. 600 km2 területű Börzsöny nagyrészt vulkanikus eredetű, mely a község nyugati részén húzódik. 
A Naszály a Dunakanyarban elhelyezkedő, úgynevezett Duna-balparti rögök legmagasabb és egyben 
legismertebb hegye. Természetföldrajzi értelemben a Cserháthoz sorolják, bár földtani felépítése a 
hegység fiatal törmelékes üledékes és vulkáni kőzetekből álló főtömegétől drasztikusan különbözik. 
 

 

A települést délről Vác, nyugati irányból 
Verőce és Berkenye, északról Nőtincs, Ősa-
gárd, keletről pedig Kosd határolja.  
1545 fő (KSH Helységnévtár, 2020.01.01) 
lakónépességű település, területe 10,04 
km2, népsűrűsége 155,38 fő/km2. 
Szendehely, már a Nógrádi tájegység része 
és a Bükki Nemzeti Parkhoz tartozó terület. 
A vízrajzát a domborzat jelentősen befolyá-
solja. Fő vízgyűjtője a Lósi-patak, melybe a 
Lósi-ér és a Kapáskúti-patak, továbbá több 
időszakos vízfolyás is betorkollik. A Lósi-
patak fő befogadója a Duna Verőce és Kis-
maros között. 

 
Szendehely települést kettészeli a 2. sz. főforgalmi út. Verőce irányába a 12101 j. Katalinpuszta – 
Verőcemaros bekötőút halad, mely a 12. sz. Vác – Szob közötti főúttal teremt kapcsolatot. Budapest-
től 45, Váctól 11, Rétságtól 10 km-re fekszik. Közúti közlekedés megfelelő, ugyanakkor az átmenő 
forgalom terhelése jelentős, ezért elkerülő út feltétlenül szükséges. 
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A település vasúti összeköttetéssel közvetlenül nem rendelkezik, a közeli vasútállomás Vácon (11 km) 
és Verőcén (8 km) található, mely a Budapest–Szob-vasútvonal a MÁV 70-es számú, kétvágányú, vil-
lamosított vasútvonalának része. A vonalon három vonatnem közlekedik: személyvonat, gyorsított 
vonat (Budapest-Nyugati és Vác között csak a nagyobb állomásokon áll meg, Váctól Szobig minden-
hol) illetve zónázó vonat (Budapest-Nyugati és Vác között nem áll meg, Szobig mindenhol megáll), 
Átlagosan félórás járatkövetéssel indulnak a vonatok, a menetidő 50-75 perc között változik a 
vonatnemek szerint a Nyugati pályaudvarig. Nemzetközi vonat megáll Szobon (Pozsony – Prága irá-
nyába tartó nemzetközi vonatmegálló). 
 
A legközelebbi regionális repülőtér a Liszt Ferenc Nemzetközi Repülőtér, Budapesten, mely 108 km 
távolságra található. 
 
A településnek a központi belterületen kívül egyéb belterületei is vannak: Katalinpuszta; Szarvasrét-
lakópark és külterületi településrésze Erdészlak. 
 
I.1.2. Szendehely vonzáskörzeti rendszerben betöltött helyének bemutatása, térségi együttmű-
ködések 
 

Közigazgatás vonzáskörzet 
 
Szendehely és a környék településeinek alacsony lakosságszáma miatt (nem haladja meg a 2000 főt) 
Közös Önkormányzati Hivatalt működtet Keszeg önkormányzatával 2013 óta. A Közös Önkormányzati 
Hivatal székhelye Szendehelyen található. 
A közigazgatási reform keretében a kormányzat járások kialakításáról döntött, ami a helyi önkor-
mányzatok feladatellátását jelentősen megváltoztatta. A járások kialakításáról a 2012. évi XCIII. tör-
vény rendelkezett, mely szerint a járási hivatalok (továbbiakban: járási hivatal) a fővárosi és megyei 
kormányhivatalok szervezeti egységeiként kerülnek létrehozásra 2013. január 1-jével. Rétság köz-
igazgatásilag a Rétsági járás központja. 
A fővárosi és megyei kormányhivatalokról, valamint a járási (fővárosi kerületi) hivatalokról szóló 
86/2019. (IV. 23.) Korm. rendelet alapján a jegyzői feladatok: 

• humánpolitikai és humánerőforrás-gazdálkodási,  

• költségvetési és gazdálkodási,  

• pénzügyi és számviteli,  

• üzemeltetési, eszköz- és vagyongazdálkodási,  

• beszerzési,  

• szabályozási és iratkezelési,  

• ellenőrzési,  

• koordinációs,  

• jogi (perképviseleti),  

• saját szervi működést szolgáló informatikai üzemeltetési és rendszerfenntartási. 
 

 
Egészségügy és szociális vonzáskörzet 
 
Szendehelyen egy háziorvosi praxis működik hétfőtől- péntekig 8.00-10.00 között, mely a gyermekor-
vosi rendelést is ellátja. A központi orvosi ügyeletet Rétság látja el. A fogászati ellátás helyben is elér-
hető. Verőcén és Vácon található gyógyszertár és ügyeletes gyógyszertár is. Szakorvosi ellátáshoz 
Vácon és Rétságon lehet hozzáférni. 
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Oktatási, nevelési vonzáskörzet 
 
Szendehelyen Német Nemzetiségi Általános Iskola működik a Szabadság utca 2-4 szám alatt. A tanu-
lói létszám körülbelül 183 fő, ebből 43 tanuló a környékbeli falvakból bejáró. Az iskola tantestülete 16 
fős, a teljes szakos ellátottságot óraadó tanárok alkalmazásával biztosítják. Az iskolában 1-8 osztályig 
járnak tanulók. 
Az óvodai nevelést a Szendehelyi Német Nemzetiségi Meserét Óvoda (2640 Szendehely, Petőfi utca 
7/A.) látja el 75 férőhellyel. 
Mindkét intézmény fenntartója a Német Nemzetiségi Önkormányzat. 
 

 
 

 
 

Gazdasági, kereskedelemi vonzáskörzet 

  

Társasági adóbevallásra kötelezett vállalkozások egy 
lakosra jutó bruttó hozzáadott érték (1000 Ft)  

Egy lakosra jutó helyi iparűzési adó (1000 Ft) - 
2011-től 

 
A község gazdasági életét természeti adottságai határozták meg. Jelentős turisztikai pont, ezért a 
vállalkozások a turisztikai ágazatra épültek rá.  
Egy lakosra jutó bruttó hozzáadott érték 2014 óta növekedésnek indult, illetve 2011-től az egy lakos-
ra jutó iparűzési adó magas a térséghez képest, csak a járásközpont előzi meg. A településen több 
kisebb és pár közepes nagyságú vállalkozás működik. 
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I.1.3. A területrendezési tervekkel való összefüggések vizsgálata 
 
Vonatkozó jogszabályok: 
 
Trtv - A (döntő részben) 2019. 03. 15-én hatályba lépett törvény 2019. 07. 16-i módosításával hatá-
lyos állapota. 
 
Az Trtv részeként az  

> OTrT (Trtv Második rész) és a  
 
MvM - 2019. 06. 22-én hatályba lépett rendelet. 
 
NMTrT – 2020. 03. 12-én hatályba lépett megyei önkormányzati rendelet 
 
 
 
  

SZENDEHELY KÖZSÉG – TELEPÜLÉSRENDEZÉSI ESZKÖZÖK – VIZSGÁLAT  10 

VÉLEMÉNYEZÉSI DOKUMENTÁCIÓ  2021. MÁRCIUS 

 
I.1.3.1. Az Ország Szerkezeti Terve 
 
Trtv. 2. melléklet 
  
A terv Szendehely területén a következő területfelhasználási kategóriákat különbözteti meg. 

> erdőgazdálkodási térség  

> mezőgazdasági térség, 

> vízgazdálkodási térség, 

> települési térség. 
 

 
A tervezett közlekedési hálózatok közül  

> az M2 gyorsforgalmi út nyomvonala áthalad Szendehely területén,  
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I.1.3.2. Nógrád Megye Területrendezési Terve – Térségi Szerkezeti Terv 
 
NMTrT  2. melléklet 

 

A térségi szerkezeti terv a műszaki infrastruktúrahálózattal a területfelhasználás jelölése nélkül 

A térségkezeti terv kizárólag a területfelhasználás jelölésével 
  

SZENDEHELY KÖZSÉG – TELEPÜLÉSRENDEZÉSI ESZKÖZÖK – VIZSGÁLAT  12 

VÉLEMÉNYEZÉSI DOKUMENTÁCIÓ  2021. MÁRCIUS 

A Trtv. szabályozza a megyei területfelhasználási kategóriák településrendezési besorolási lehető-
ségeit. 
 
„11. § A kiemelt térségi, illetve megyei területfelhasználási kategóriák területén belül a települési 
területfelhasználási egységek kijelölése során 
a)8 az erdőgazdálkodási térségben az erdőterület területfelhasználási egységet a térséget lefedő 
erdők övezetére vonatkozó szabályok szerint, valamint az erdőtelepítésre javasolt terület övezetére 
vonatkozó szabályok figyelembevételével kell lehatárolni; 
b) a mezőgazdasági térség területének legalább 75%-át elsődlegesen a mezőgazdasági terület telepü-
lési területfelhasználási egységbe kell sorolni, a fennmaradó rész természetközeli terület, – nagyváro-
sias lakóterület és vegyes terület kivételével – beépítésre szánt terület vagy különleges honvédelmi, 
katonai és nemzetbiztonsági célra szolgáló terület területfelhasználási egységbe sorolható; 
c) a vízgazdálkodási térség területét – e törvény hatálybalépését megelőzően már jogszerűen kijelölt 
beépítésre szánt területek kivételével – vízgazdálkodási terület, vízgazdálkodási célú erdőterület, víz-
gazdálkodási célú mezőgazdasági terület, természetközeli terület, továbbá különleges honvédelmi, 
katonai és nemzetbiztonsági célú terület vagy honvédelmi célú erdőterület területfelhasználási egy-
ségbe kell sorolni, és a működési területével érintett vízügyi igazgatási szervvel egyeztetve kell ponto-
sítani; 
d) a települési térség területén bármely települési területfelhasználási egység kijelölhető; 
e) a sajátos területfelhasználású térség területét a terület tervezett felhasználásának megfelelően 
honvédelmi, különleges, közlekedési, erdő-, gazdasági vagy intézményterület települési 
területfelhasználási egységbe kell sorolni. 
 
12. § (1) Ha jogszabály új beépítésre szánt terület kijelölését nem tiltja, a településrendezési eszköz-
ben új beépítésre szánt területet a következő szempontok mérlegelése alapján kell kijelölni: 
a) az új beépítésre szánt terület csatlakozik a meglévő települési területhez, 
b) az új beépítésre szánt terület kijelölése nem okozza a különböző települések beépítésre szánt terü-
leteinek összenövését, és 
c) új beépítésre szánt terület kijelölésére csak akkor kerül sor, ha a települési térségben nincs a terve-
zett rendeltetésnek megfelelő beépítésre szánt területen beépítetlen földrészlet, vagy az épített kör-
nyezet alakításáról és védelméről szóló 1997. évi LXXVIII. törvény (a továbbiakban: Étv.) szerinti bar-
namezős terület. 
(2) Az (1) bekezdés c) pontja szerinti szempontot abban az esetben nem kell alkalmazni, ha a c) pont 
szerinti meglévő beépítésre szánt terület – tervezett rendeltetésnek megfelelő – igénybevétele arány-
talanul nagy terhet jelentene annak várható költsége miatt. 
(3) Új beépítésre szánt terület kijelölésével egyidejűleg a területnövekmény legkevesebb 5%-ának 
megfelelő kiterjedésű, legalább 50%-ában az újonnan kijelölt beépítésre szánt területtel kapcsolatban 
lévő zöldterületet, – gazdasági vagy különleges terület kijelölése esetén zöldterületet vagy véderdőt – 
kell kijelölni. Ha a zöldterület vagy véderdő kijelölése az új beépítésre szánt terület rendeltetése miatt 
az adott területen nem valósítható meg, akkor a zöldterületet vagy a véderdő területét a település 
arra alkalmas más területén kell kijelölni. 
 
13. § (1) Borvidéki település borszőlő termőhelyi katasztere I–II. osztályú területeihez tartozó földrész-
let – a különleges mezőgazdasági üzemi terület kivételével – nem minősíthető beépítésre szánt terü-
letté. 
(2) Az Országos Gyümölcs Termőhely Kataszter I. és II. osztályú területeihez tartozó földrészlet – a 
különleges mezőgazdasági üzemi terület kivételével – nem minősíthető beépítésre szánt területté.” 
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NMTrT 1.1 melléklet  

 
Nógrád Megye településeinek területi mérlege 
 

 
A fenti adatokból következően a mezőgazdasági térség 25%-a, azaz 0,25 x 252,3 ha = 63,075 ha so-
rolható más - a Trtv által meghatározott - területfelhasználású területbe. 
 
A terv Szendehely területén a következő területfelhasználási kategóriákat különbözteti meg. 

> erdőgazdálkodási térség, 

> mezőgazdasági térség, 

> vízgazdálkodási térség, 

> települési térség, 
 
Az M2 tervezett gyorsforgalmi út, a 2 sz. főút érinti Szendehely területét. 
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I.1.3.3. Térségi övezetek 
 
A Trtv  
3/1 – 3/5 melléklete meghatározza az országos övezetek egy részét. 
 
Az MvM 
1 – 6. melléklete meghatározza az országos övezetek másik részét. 
 
A NMTrT  
3.1 – 3.14 melléklete meghatározza az egyedileg meghatározott megyei övezeteket 
 
A Trtv. 5. melléklete a térségi övezetek egymáshoz való viszonyát és kapcsolatrendszerét mutatja be: 
 

  A B C D 

1. OTRT Kiemelt térségi és megyei területrendezési terv meghatároz-
va: 

Szendehely 
érintett: 

2. Ökológiai hálózat magterületének övezete Trtv  3/1 mell. igen 

3. Ökológiai hálózat ökológiai folyosójának övezete Trtv  3/1 mell. igen 

4. Ökológiai hálózat pufferterületének övezete Trtv  3/1 mell. igen 

5. Kiváló termőhelyi adottságú szántók övezete Trtv  3/2 mell. nem 

6. Jó termőhelyi adottságú szántók övezete MvM  1. mell. nem 

7.  - - - 

8. Erdők övezete Trtv  3/3 mell. igen 

9. Erdőtelepítésre javasolt terület övezete MvM  2. mell. igen 

10
. 

Tájképvédelmi terület övezete MvM  3. mell. igen 

11
. 

Világörökségi és világörökségi várományos területek 
övezete 

Trtv  3/4 mell. nem 

12
. 

Vízminőség-védelmi terület övezete MvM  4. mell. igen 

13
. 

Nagyvízi meder övezete MvM  5. mell. nem 

14
. 

VTT-tározók övezete MvM  6. mell. nem 

15
. 

Honvédelmi és katonai célú terület övezete Trtv  3/5 mell. nem 

   Egyedileg meghatározott megyei övezetek - - 

20.  Ökológiai hálózat magterületének, ökológiai folyo-
sójának és pufferterületének övezete 

NMTrT 3.1 m. igen 

21.  Kiváló és jó termőhelyi adottságú szántók övezete NMTrT 3.2 m. nem 

22.  Erdők övezete és erdőtelepítésre javasolt terület 
övezete 

NMTrT 3.3 m. igen 

23.  Tájképvédelmi terület övezete NMTrT 3.4 m. igen 

24.  Világörökségi és világörökségi várományos terüle-
tek övezete 

NMTrT 3.5 m. nem 

25.  Vízminőség-védelmi terület övezete NMTrT 3.6 m. igen 

26.  Nagyvízi meder övezete NMTrT 3.7 m. nem 
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27.  Honvédelmi és katonai célú terület övezete NMTrT 3.8 m. nem 

28.  Ásványi nyersanyagvagyon övezete NMTrT 3.9 m. nem 

29.  Földtani veszélyforrás terület övezete NMTrT 3.10 m. igen 

30.  Kiemelt jelentőségű gazdasági övezet NMTrT 3.11 m. nem 

31.  Kiemelt jelentőségű turisztikai övezet NMTrT 3.12 m. nem 

32.  Együtt tervezhető térség övezete NMTrT 3.13 m. nem 

33.  Zártkerti övezet NMTrT 3.14 m. nem 

 
 
NMTrT 1.13.1. melléklet 
A Nógrád Megye Területrendezési Tervében alkalmazott országos övezetek és azok relevanciája 
Szendehelyen: 
 

 

 
 
 
NMTrT 1.13.2. melléklet  
A Nógrád Megye Területrendezési Tervében alkalmazott megyei övezetek és azok relevanciája Szen-
dehelyen: 
 

 
 
Szendehely nem érintett az egyedileg meghatározott megyei övezetekkel 
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I.1.3.3.1. Ökológiai hálózat magterületének övezete  
Trtv  3/1 melléklet 

 
Trtv előírás 
"13. Ökológiai hálózat magterületének övezete 

25. § (1) Az ökológiai hálózat magterületének övezetében – kivéve, ahol az Ország Szerkezeti Terve, 
vagy a Budapesti Agglomeráció Szerkezeti Terve, vagy a Balaton Kiemelt Üdülőkörzet Szerkezeti Terve 
települési térséget határoz meg – csak olyan megyei területfelhasználási kategória és megyei övezet, 
valamint a településrendezési eszközökben olyan övezet és építési övezet jelölhető ki, amely az ökoló-
giai hálózat magterülete és az ökológiai hálózat ökológiai folyosója természetes és természetközeli 
élőhelyeit és azok kapcsolatait nem veszélyezteti. 

(2) Az ökológiai hálózat magterületének övezetében új beépítésre szánt terület nem jelölhető ki, ki-
véve, ha: 

a) a települési területet az ökológiai hálózat magterülete, vagy az ökológiai hálózat magterülete és 
az ökológiai hálózat ökológiai folyosója körülzárja, továbbá 

b) a kijelölést más jogszabály nem tiltja. 
(3) A (2) bekezdésben szereplő kivételek együttes fennállása esetén beépítésre szánt terület az ál-

lami főépítészi hatáskörében eljáró fővárosi és megyei kormányhivatalnak a területrendezési hatósá-
gi eljárása során kiadott területfelhasználási engedélye alapján jelölhető ki. Az eljárás során vizsgálni 
kell, hogy biztosított-e az ökológiai hálózat magterület és az ökológiai hálózat ökológiai folyosó ter-
mészetes és természetközeli élőhelyeinek fennmaradása, valamint az ökológiai kapcsolatok zavarta-
lan működése. 

(4) Az ökológiai hálózat magterületének övezetében a közlekedési és energetikai infrastruktúra-
hálózatok elemeinek nyomvonala a magterület természetes élőhelyeinek fennmaradását biztosító 
módon, az azok közötti ökológiai kapcsolatok működését nem akadályozó műszaki megoldások al-
kalmazásával jelölhetők ki és helyezhetők el. 

(5) Az ökológiai hálózat magterületének övezetében bányászati tevékenység folytatása a bányásza-
ti szempontból kivett helyekre vonatkozó előírások alkalmazásával engedélyezhető. Az övezetben új 
célkitermelőhely és külfejtéses művelésű bányatelek nem létesíthető, a meglévő külfejtéses művelésű 
bányatelek horizontálisan nem bővíthető. 

(6) Az ökológiai hálózat magterületének övezetében az erőművek közül csak háztartási méretű kis-
erőmű létesíthető épületen elhelyezve.” 

 
Szendehely területén az ökológiai hálózat magterülete erdőövezetbe van sorolva, tehát a telepü-
lésrendezési terv az OTrT előírásoknak megfelel. 
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I.1.3.3.2. Ökológiai hálózat ökológiai folyosójának övezete 
Trtv  3/1 melléklet 

 
Trtv előírás 
 
"14. Ökológiai hálózat ökológiai folyosójának övezete 
 

26. § (1) Az ökológiai hálózat ökológiai folyosójának övezetében – kivéve, ahol az Ország Szerkezeti 
Terve, a Budapesti Agglomeráció Szerkezeti Terve vagy a Balaton Kiemelt Üdülőkörzet Szerkezeti Ter-
ve települési térséget határoz meg – csak olyan megyei területfelhasználási kategória és megyei öve-
zet, valamint a településrendezési eszközökben olyan övezet és építési övezet jelölhető ki, amely az 
ökológiai hálózat magterülete és az ökológiai hálózat ökológiai folyosója természetes és 
természetközeli élőhelyeit és azok kapcsolatait nem veszélyezteti. 

(2) Az ökológiai hálózat ökológiai folyosójának övezetében új beépítésre szánt terület nem jelölhető 
ki, kivéve, ha 

a) a települési területet az ökológiai hálózat ökológiai folyosó, vagy az ökológiai hálózat magterület 
és az ökológiai hálózat ökológiai folyosó körülzárja, továbbá 

b) a kijelölést más jogszabály nem tiltja. 
(3) A (2) bekezdésben szereplő kivételek együttes fennállása esetén, a beépítésre szánt terület csak 

az állami főépítészi hatáskörében eljáró fővárosi és megyei kormányhivatalnak a területrendezési 
hatósági eljárása során kiadott területfelhasználási engedélye alapján jelölhető ki. Az eljárás során 
vizsgálni kell, hogy biztosított-e az ökológiai hálózat magterület és az ökológiai hálózat ökológiai 
folyosó természetes és természetközeli élőhelyeinek fennmaradása, valamint az ökológiai kapcsola-
tok zavartalan működése. 

(4) Az ökológiai hálózat ökológiai folyosójának övezetében a közlekedési és energetikai infrastruk-
túra-hálózatok elemeinek nyomvonala, továbbá az erőművek az ökológiai folyosó és az érintkező 
magterület természetes élőhelyeinek fennmaradását biztosító módon, az azok közötti ökológiai kap-
csolatok működését nem akadályozó műszaki megoldások alkalmazásával jelölhetők ki és helyezhe-
tők el. 

(5) Az ökológiai hálózat ökológiai folyosójának övezetében bányászati tevékenység folytatása a bá-
nyászati szempontból kivett helyekre vonatkozó előírások alkalmazásával engedélyezhető. Az övezet-
ben új célkitermelőhely és külfejtéses művelésű bányatelek nem létesíthető, meglévő külfejtéses mű-
velésű bányatelek horizontálisan nem bővíthető.” 
Szendehely területén az ökológiai hálózat ökológiai folyosóján beépítésre szánt terület nincs kije-
lölve, tehát a településrendezési terv az előírásoknak megfelel. 
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I.1.3.3.3. Ökológiai hálózat pufferterületének övezete 
Trtv  3/1 melléklet 

 
TrTv előírás: 
 
„15. Ökológiai hálózat pufferterületének övezete 
27. § (1) Az ökológiai hálózat pufferterületének övezetében – kivéve, ahol az Ország Szerkezeti Terve, 
a Budapesti Agglomeráció Szerkezeti Terve vagy a Balaton Kiemelt Üdülőkörzet Szerkezeti Terve tele-
pülési térséget határoz meg – csak olyan megyei területfelhasználási kategória és megyei övezet, 
valamint a településrendezési eszközökben olyan övezet és építési övezet jelölhető ki, amely az ökoló-
giai hálózat magterülete, ökológiai folyosója és pufferterülete övezetek természetes és 
természetközeli élőhelyeit és azok kapcsolatait nem veszélyezteti. 
(2) Az ökológiai hálózat pufferterületének övezetében – a (3) bekezdésben meghatározott feltétel 
kivételével – a településszerkezeti terv beépítésre szánt területet csak abban az esetben jelölhet ki, ha 
az a szomszédos magterület vagy ökológiai folyosó természeti értékeit, biológiai sokféleségét, vala-
mint táji értékeit nem veszélyezteti. 
(3) Az ökológiai hálózat pufferterületének övezetében, ahol az Ország Szerkezeti Terve, a Budapesti 
Agglomeráció Szerkezeti Terve vagy a Balaton Kiemelt Üdülőkörzet Szerkezeti Terve települési térsé-
get határoz meg, beépítésre szánt terület a (2) bekezdésben meghatározott feltételektől függetlenül 
is kijelölhető. 
(4) Az ökológiai hálózat pufferterületének övezetében bányászati tevékenység folytatása a bányászati 
szempontból kivett helyekre vonatkozó előírások alkalmazásával engedélyezhető. Az övezetben 
célkitermelőhely nem létesíthető.” 
 
Szendehely területén az ökológiai hálózat ökológiai folyosóján beépítésre szánt terület nincs kije-
lölve, tehát a településrendezési terv az előírásoknak megfelel. 
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Az ökológiai hálózat elemeinek – magterület, folyosó, pufferterület - együttes ábrázolása 
NMTrT  3.1 melléklet 

 
 

I.1.3.3.4. Az erdők övezete 
Trtv  3/3 melléklet 
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Trtv előírás 
 
"17. Erdők övezete 
 
29. § Az erdők övezetébe tartozó területeket az adott településnek a településrendezési eszközében 
legalább 95%-ban erdőterület területfelhasználási egységbe kell sorolnia. Az e törvény hatálybalépés-
ét megelőzően kijelölt beépítésre szánt területek, valamint az erdőről, az erdő védelméről és az erdő-
gazdálkodásról szóló 2009. évi XXXVII. törvény 4. § (2) bekezdésében meghatározott területek, továb-
bá az Ország Szerkezeti Terve, a Budapesti Agglomeráció Szerkezeti Terve, valamint a Balaton Kiemelt 
Üdülőkörzet Szerkezeti Terve által kijelölt települési térség területein lévő erdők övezetének területét 
a számításnál figyelmen kívül kell hagyni. 
 
30. § Az erdők övezetében külfejtéses művelésű bányatelket megállapítani és bányászati tevékenysé-
get engedélyezni a bányászati szempontból kivett helyekre vonatkozó szabályok szerint lehet.” 
 
 
A Trtv és az erdőtérkép - erdoterkep.nebih.gov.hu - egymással azonosan sorolja be az erdőket: 
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I.1.3.3.5. Erdőtelepítésre javasolt terület övezete  
NMTrT 3.3. melléklet 

 
 
MvM előírás 
 
"II. FEJEZET  3. Erdőtelepítésre javasolt terület övezete 
 

3. § (1) A településrendezési eszközök készítése során az Országos Erdőállomány Adattárban nem 
szereplő erdőterület területfelhasználási egységeket a településfejlesztési és településrendezési célok-
kal összhangban – a természeti és kulturális örökségi értékek sérelme nélkül – az erdőtelepítésre ja-
vasolt terület övezet területén javasolt kijelölni. 

(2) A Balaton Kiemelt Üdülőkörzet hatálya alá tartozó települések településrendezési eszközeiben az 
erdőtelepítésre javasolt terület övezet területén az (1) bekezdésben foglaltak mellett beépítésre szánt 
terület nem jelölhető ki, és erdőterület területfelhasználási egységbe sorolás esetén 

a) az erdőtelepítés megvalósulásáig csak az erdőtelepítés lehetőségét megőrző területhasználat 
folytatható, valamint 

b) erdőtelepítést elsődlegesen az élőhelynek megfelelő, természetesen kialakult őshonos fafajokból 
álló erdőfoltok megőrzésével kell végezni.” 
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I.1.3.3.7. Tájképvédelmi terület övezete 
NMTrT  3.4 melléklet 

 
MvM előírás 
 
"II. FEJEZET   4. Tájképvédelmi terület övezete 
 

4. § (1) A tájképvédelmi terület övezete területére a megye területrendezési tervének megalapozó 
munkarésze keretében meg kell határozni a tájjelleg térségi jellemzőit, valamint a település teljes 
közigazgatási területére készülő településrendezési eszköz megalapozó vizsgálata keretében meg kell 
határozni a tájjelleg megőrzendő elemeit, elemegyütteseit, valamint a tájképi egység és a hagyomá-
nyos tájhasználat helyi jellemzőit. 

(2) A tájképvédelmi terület övezetével érintett területre a tájképi egység, a hagyományos tájhasz-
nálat fennmaradása, valamint a tájba illesztés biztosítása érdekében – a településkép védelméről 
szóló törvény vagy annak felhatalmazása alapján kiadott jogszabály eltérő rendelkezésének hiányá-
ban – meg kell határozni 

a) a településrendezési eszközökben a területfelhasználás és az építés helyi rendjének egyedi szabá-
lyait, 

b) a településkép védelméről szóló 2016. évi LXXIV. törvény 2. § (2) bekezdése szerinti településképi 
rendeletben (a továbbiakban: településképi rendelet) a településképi követelményeket. 

(3) A tájképvédelmi terület övezetében bányászati tevékenység folytatása a bányászati szempont-
ból kivett helyekre vonatkozó előírások alkalmazásával engedélyezhető. 

(4) A tájképvédelmi terület övezetében a közlekedési, elektronikus hírközlési és energetikai infrast-
ruktúra-hálózatokat, továbbá az erőműveket a tájképi egység megőrzését és a hagyományos táj-
használat fennmaradását nem veszélyeztető műszaki megoldások alkalmazásával kell megvalósíta-
ni.” 
 
Szendehely településrendezési eszközeiben a tájjelleg megőrzendő elemeinek, elemegyütteseinek, 
valamint a tájképi egység és a hagyományos tájhasználat helyi jellemzőinek meghatározása meg-
történik.  
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I.1.3.3.8. Vízminőség-védelmi terület övezete 
NMTrT 3.6. melléklet 

 
MvM előírás: 
 
"II. FEJEZET   5. Vízminőség-védelmi terület övezete 

5. § (1) A vízminőség-védelmi terület övezetében keletkezett szennyvíz övezetből történő kivezeté-
séről és az övezeten kívül keletkezett szennyvizek övezetbe történő bevezetéséről, illetve a szennyvíz 
övezeten belüli kezelésének feltételeiről a megye területrendezési tervében rendelkezni kell. 

(2) A vízminőség-védelmi terület övezetébe tartozó települések településrendezési eszközeinek ké-
szítése során ki kell jelölni a vízvédelemmel érintett területeket. A kijelölt vízvédelemmel érintett terü-
letekre vonatkozó egyedi szabályokat a helyi építési szabályzatban kell megállapítani. 

(3) A vízminőség-védelmi terület övezetében bányászati tevékenység folytatása a bányászati szem-
pontból kivett helyekre vonatkozó előírások alkalmazásával engedélyezhető. 

(4) A Balaton Kiemelt Üdülőkörzet hatálya alá tartozó területen a vízminőség-védelmi terület övezet 
területén, az (1)–(3) bekezdésben foglaltak mellett 

a) korlátozott vegyszer- és műtrágya-használatú, környezetkímélő vagy extenzív mezőgazdasági 
termelés folytatható; 

b) új vegyszertároló, hulladékkezelő létesítmény – a komposztáló telepet és az átrakóállomást kivé-
ve – nem létesíthető.” 
 
NMTrT előírás: 
„5. § (5) A vízminőség-védelmi terület övezetére vonatkozó rendelkezések: 
a) tisztítatlan szennyvíz közvetlen talajba szikkasztása az övezet területén tilos. 
b) az övezet területén tilos a nem közművel összegyűjtött szennyvizek kezelés nélküli 
elhelyezése. 
c) a felszíni csapadékvizeket közvetlenül vízfolyásba vezetni csak a szükséges előzetes 
tisztítás után, a vízügyi hatóság által meghatározott feltételek szerint lehet. 
d) az övezet területére kívülről – a víziközmű rendszerre a szennyvízcsatornahálózaton 
keresztül történő csatlakozás kivételével – szennyvizet bevezetni tilos, ha a tisztított szennyvíz befo-
gadója az övezeten belül található” 
Szendehely településrendezési tervében a tárgyi övezet kijelölése és a hozzá tartozó védelmek elő-
írása megtörténik, tehát a településrendezési terv az előírásoknak megfelel. 
A vízvédelmi terülteken szennyvízvezeték hiányában a szennyvízelvezetés kizárólag zárt szennyvíztá-
rozóba engedélyezett, egyedi szennyvízkezelés nem alkalmazható. 
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I.1.3.4. Borvidéki település borszőlő termőhelyi katasztere 
 

 
 
Borszőlő termőhelyi kataszterbe a központi belterülettől nyugatra eső dombok tartoznak. 
 
Trtv előírás 
 
„13. §  
(1) Borvidéki település borszőlő termőhelyi katasztere I–II. osztályú területeihez tartozó földrészlet – a 
különleges mezőgazdasági üzemi terület kivételével – nem minősíthető beépítésre szánt területté.” 
 
A borszőlő termőhelyi kataszter területén beépítésre szánt terület nincs kijelölve, tehát a település-
rendezési terv tervezete a területrendezési tervnek megfelel. 
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I.1.3.5. Gyümölcs termőhelyi kataszter 
 

 
 
Termőhelyi kataszter a NÉBIH által bejegyzett területekről  
(https://portal.nebih.gov.hu/adatbazisok-noveny) 
 
Trtv előírás 
 
„13. §  
…… 
(2) Az Országos Gyümölcs Termőhely Kataszter I. és II. osztályú területeihez tartozó földrészlet – a 
különleges mezőgazdasági üzemi terület kivételével – nem minősíthető beépítésre szánt területté.” 
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I.1.4. A szomszédos települések és Szendehely kapcsolata  
 

 
 

A szomszédos településeket Nógrád Megye és Pest Megye valamint – Vác esetében – a Budapesti 
Agglomeráció területrendezési tervével ábrázolja a fenti térkép 

 
Berkenye, Nőtincs és Ősagárd Nógrád megyei települések, északról határosak Szendehellyel. 
Verőce, Vác, Kosd Pest megyei települések, délről határosak Szendehellyel. 
 
A környék, ezen belől a Naszály jellemzően erdővel borított terület, ennek természetes következmé-
nye, hogy a települések jellemzően erdőségeikkel érintkeznek egymással. 
Ez a tény egyben azt is jelenti, hogy a szomszédos települések összenövése nem fenyeget, a térbeli 
kapcsolat köztük mező- és erdőgazdálkodási továbbá turisztikai szinten áll fenn. 
 
Egyedi különlegesség a Katalinpusztai diáktábor, melyhez a 2-es út Szendehely / Katalinpusztára való 
belépése előtt ágazik le a bekötőút, így az Vác közigazgatási területén fekszik. 
 
A 2-es főközlekedési út, távlatban annak elkerülő nyomvonala fűzi össze a szóban forgó településeket 
és kapcsolja azokat a fontos észak-déli európai közlekedési folyosóhoz. 
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I.1.5. Hatályos településfejlesztési döntések  
I.1.6. A település településrendezési tervi előzményei 
 
A korábbi fejlesztési, rendezési dokumentumok nem nyújtanak teljes körű képet a falu helyzetéről, 
de sok következtetés levonható azok elemzéséből. 
 
Településfejlesztési koncepció eddig nem készült. A településszerkezeti tervet megállapító határozat 
nem ismert, de 2002-es és 2005-ös dátumú településszerkezeti tervlapok rendelkezésre állnak. 
Ezekkel a szerkezeti tervlapokkal többé-kevésbé koherensek a szabályozási tervlapok is. 
  

SZENDEHELY KÖZSÉG – TELEPÜLÉSRENDEZÉSI ESZKÖZÖK – VIZSGÁLAT  28 

VÉLEMÉNYEZÉSI DOKUMENTÁCIÓ  2021. MÁRCIUS 

 

 
A 2005. 07. dátumú „Belterületi szerkezeti terv” című tervlap 

 
Tartalmazza a központi falurész fejlesztésre szánt területeit. 
 
A - lakóterületek 
B - (meglévő) külterületi lakás 
C - különleges terület - borturizmus 
 
A fejlesztések beépítésre szánt terület kategóriába voltak sorolva a belterületi szabályozási tervlap 
szerint (lásd a következő oldalon). 
  

B 

C 

A 

A 

A 

A 

A 
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A 2005. 07. dátumú „Belterületi szabályozási terv” című tervlap 
 

> A külterületi lakóhely falusias (előző ábrán: B) lakóterületként 20 %-os beépíthetőséggel,  

> a különleges „intézményterület” (előző ábrán: C) 30 és 40%-os beépíthetőséggel  
volt szabályozva. 
Az előző ábrán A-val jelölt fejlesztési lakóterületek szabályozása még nem történt meg. 
 
Katalinpusztán nincs nyoma a tervekben fejlesztési terület kijelölésének. 
 
A kijelölt és szabályozott lakóterületek folyamatosan épülnek be családi házakkal, Szendehely kedvelt 
célpontja az új lakótelket kereső, beépítő családok számára. 
 
Épül a falu új bölcsődéje, tervbe van véve az egészségház építése. Ezeknek a templom és a polgár-
mesteri hivatal közelségében karakteres központképző funkciója van. 
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I.1.7. A település társadalma 
 
Szendehely község társadalmi helyzetét a település népesedési (pl. természetes szaporodás, vándor-
lás) és demográfiai (pl. iskolázottság, nemzetiségi összetétel) folyamatainak elemzésével, valamint a 
helyi lakosság munkaerő-piaci pozíciójának értékelésével, a foglalkoztatási és a jövedelmi viszonyo-
kon keresztül mutatjuk be. Az életminőség vizsgálata a lakásállomány, a természetes személyek által 
üzemeltetett gépkocsiállomány, valamint a telefon és kábeltelevíziós előfizetések alapján történik. 
 
I.1.7.1. Demográfia, népesség, nemzetiségi összetétel, képzettség, foglalkoztatottság, jövedelmi 
viszonyok, életminőség 
 
Lakónépesség 
 

 

A község közigazgatási területe 10,04  
km2, lakónépessége 1545 - 1622 fő 
között mozog. Lakónépessége stag-
náló, mert közel 10 éves időtávot 
nézve kiegyenlítődő lakosszám jel-
lemzi. A rendszerváltás után a foglal-
koztatási szerkezet mellett a lakosság 
vagyoni helyzete is jelentős változá-
sokon ment keresztül: a saját 
gépjárműhöz való könnyű hozzájutás 
egyre inkább megteremtette annak a 
feltételeit, hogy az emberek munka- 
és lakóhelye ne feltétlenül ugyanazon 
a településen legyen, így egyre töb-
ben kezdtek olyan lakóhelyet keresni, 
mely „a nyugalom szigete”, távol a 
jelentős forgalomtól, 

Lakónépesség alakulása 2009-2018 között 
Lakónépesség: Az adott területen lakóhellyel rendelkező és 
másutt tartózkodási hellyel nem rendelkező személyek, 
valamint az ugyanezen területen tartózkodási hellyel ren-
delkező személyek együttes száma. 
 
munkahelyektől és szennyező forrásoktól, így a község lakossága is fokozatosan emelkedni, majd a 
válság hatására csökkenni, stagnálni kezdett 2015-es évekig. A természetes szaporodás jelentős ne-
gatív mérlegét a pozitív vándorlási egyenleg a 90-es évek elejéig tudta szinten tartani. A településre a 
pozitív természetes szaporodás a jellemző, bár az évek előrehaladtával egyre kisebb léptékű ez a 
szám. A vándorlási egyenlegből jól kiolvasható a 2008 évet követő gazdasági válság, amikor a telepü-
lésre az elvándorlás volt a jellemző. Azóta a vándorlási egyenleg is pozitív. 

 

 
 
 
 
 
 
 
 

Természetes szaporodás, fogyás 
(ezrelék)  

Az élveszületések és a halálozások 
különbözete ezer lakosra vetítve 
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Vándorlási egyenleg (ezrelék)  
Az adott közigazgatási egységbe 
állandó vagy ideiglenes jelleggel 
bejelentkezők és az onnan másik 
közigazgatási egységbe állandó vagy 
ideiglenes jelleggel bejelentkezők 
számának különbözete, ezer lakosra 
vetítve. 

 

A népességstagnálás mögött egyfelől a születések évről évre rendre egyre kisebb száma, másrészt a 
vándorlási egyenleg ingadozása áll. 
 
Korösszetétel 

 
Szendehely elöregedése követi a me-
gyei és a régiós tendenciákat. A 14 év 
alattiak száma kis mértékben csök-
ken, míg a 60 év felettiek száma alap-
vetően növekszik. 
Ugyanakkor sok a beköltöző, építkező 
fiatal család, melyek az elöregedési 
tendencia ellen hatnak. 
 

Öregségi mutató, (száz 0-14 évesre jutó 60-x éves) 
Az adott területen lakóhellyel rendelkező 60-x éves szemé-
lyek száma száz 0-14 évesre vetítve. Két népszámlálás 
között továbbvezetett adat az évenkénti természetes 
népmozgalmi (születés, halálozás, házasságkötés, bejegy-
zett élettársi kapcsolat, válás) és vándorlási (belföldi, 
nemzetközi) statisztikák adatai alapján 

 
 

  0-14 15-17 18-59 60-X 

össz 253 54 955 349 

férfi 129 30 477 144 

nő 124 24 478 205 
 

A korösszetételre vonatkozóan 2018. de-
cember 31-re vetítve van legfrissebb adat. 
Ez alapján megállapítható, hogy a nők és 
férfiak aránya kiegyenlített, 

kivéve a 60 év feletti korosztályt, ahol nők száma magasabb. Az aktív korúak tíz éves bontásban meg-
adott korcsoportos értékei is a kiegyenlített nemi arányt és a közel azonos korcsoportos összetételt 
támasztják alá. 
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  20-29 30-39 40-49 50-59 60-64 

összesen 170 255 257 241 108 

férfi 74 126 135 123 52 

nő 96 129 122 118 56 

 
Ennél részletesebb bontásban nincs adat és a 18-19 éves korosztály az adatsorban nem került rögzí-
tésre, mégis megfelelő arra, hogy a nemenkénti koreloszlás vizsgálatható legyen. 

 
A lakosság korelosztását ábrázoló grafikont szokás korfának nevezni. 
 

Szendehelynek urna vagy hagyma alakú korfája van, ez a stagnáló (és fogyó) népesség korfája –
keskeny alapú- mely a falu esetében viszonylag széles, felfelé kissé szélesedő forma, amit a fiatalok 
arányának csökkenése, az idősek arányának növekedése okoz (magas születéskor várható átlagos 
élettartammal). Az átlag magyarországi települési korfákhoz viszonyítva kedvező, hogy a 30-59 éve-
sek jelentős számban vannak, ami az aktív korú lakosság aktivitását mutatja. Ez azt prognosztizálja, 
hogy a település öregedési indexe remélhetőleg lassul. A nők és férfiak aránya közel azonos. 
 
Nemzetiségi és vallási megoszlás  

 
(forrás: KSH helységnévtár) 

Nemzetiségi megoszlás. 
A lakosság nemzetiségi, vallási 
hovatartozásával kapcsolatban a 
legfrissebb a 2011-es népszámlá-
lásból származnak az adatok. 
Szendehelyen a 2011-es népszám-
láláson hazai nemzetiséghez tar-
tozónak a lakosság 91.2%-a vallot-
ta magát, a második jelentős 
nemzetiség a német 36,0 %-kal. 
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Vallási összetétel 
A lakosság 66,8 %-a római katoli-
kusnak 7,4 % ateistának vallotta 
magát, és 19,2 % nem kívánt vála-
szolni. 

 
Képzettség, foglalkoztatottság 
 

 
Legfeljebb általános iskola 8. osztályát végzett 17 

éves és idősebbek aránya (%), 2011 

A KSH 2011-es népszámlálási adatai mutatják, 
hogy Szendehelyen a megyei átlagnál magasabb 
a képzettségi szint. Ezt alátámasztja az, hogy 
alacsonyabb az aránya azoknak, akik a középis-
kola első évfolyamát sem végezték el, valamint 
jóval magasabb az érettségizettek, egyetemi, 
főiskolai oklevéllel rendelkezők aránya is. Ennek 
valószínűsíthető oka a Vác és Budapest közelsé-
ge, jó megközelíthetősége, ugyanakkor kedvező 
lakókörnyezet együttese. 
 

 

 
Legalább érettségizett 18 éves és idősebb né-

pesség aránya (%), 2011 

 
Felsőfokú végzettségű 25 éves és idősebb népes-

ség aránya (%), 2011 
 

A legfeljebb általános iskolai végzettséggel rendelkezők az aktív korúakon (15-64 évesek) belüli ará-
nya 25,6 %, a járási és járásközponti átlagnál alacsonyabb.  
A helyi lakosság 46,6 %-a rendelkezik legfeljebb érettségivel, míg a megyei és térségi átlag 38,8%, 
tehát jóval átlag felett van az érettségivel rendelkezők száma. A felsőfokú végzettségűek aránya 
szintén nagyon magas (17,3 %) a megyei és térségi átlaghoz képest (11,4 %), azonban itt az országos 
átlagot is meg kell vizsgálni, ami 19%. Ehhez az adathoz fontos megnézni a vállalkozások számát 112 
darab, melyből a szakmai, tudományos tevékenységgel foglalkozó vállalkozások száma a települése 
35 db, tehát igen magas. 
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Naponta ingázó (eljáró) foglalkoztatottak aránya (%), 

2011 

Érdekes megfigyelni, hogy a naponta 
ingázók aránya az aktív korú kereső 
lakosságon belül 78,1 %-os a 2011-es 
adatok szerint. Ez a járásközpont és 
nagyobb települések átlagánál jóval 
magasabb.  
A megyei átlag 49%, míg a térségi is 
csak 66,5 %. Megállapítható, hogy a jó 
lakókörnyezet az, ami a magasan kvali-
fikált képzett munkaerőt a településre 
vonzza vállalva az ingázást. Az aktív 
korúak több mint háromnegyede ingá-
zik. 

 

Az ingázás, amellett, hogy felesleges többletterhet ró a lakosságra és szabadidős tevékenységektől 
veszi el az időt, további, a település távlati perspektívája tekintetében kedvezőtlen változásoknak is 
okozója lehet egyben. 
 
A nyilvántartott álláskeresők száma Szendehelyen az elmúlt évek során, csökken, de az azt megelőző 
években változatosan alakult. A legtöbb nyilvántartott álláskereső 2011-ben és 2013-ban volt. 
A 180 napon túl nyilvántartott álláskeresők, tehát a tartós munkanélküliek száma viszont 2015-től 
növekedett, 2012-ben emelkedett, az elmúlt 13 évben ebben az évben volt a legmagasabb 16,98 %. 
2013-ban a munkanélküliségi ráta már kedvezőbb volt a megyei aránynál, 2012-ben pedig már a járá-
si aránynál is. 
 

 
Regisztrált munkanélküliek száma (fő) 

Regisztrált munkanélküli az a személy, aki a 
munkaviszony létesítéséhez szükséges felté-
telekkel rendelkezik, és oktatási intézmény 
nappali tagozatán nem folytat tanulmányo-
kat, és öregségi nyugdíjra nem jogosult, 
valamint rehabilitációs járadékban nem 
részesül, és az alkalmi foglalkoztatásnak 
minősülő munkaviszony kivételével munka-
viszonyban nem áll és egyéb kereső tevé-
kenységet sem folytat, és elhelyezkedése 
érdekében az illetékes kirendeltséggel 
együttműködik, és akit az illetékes kiren-
deltség álláskeresőként nyilvántart. 
Megállapítható, hogy a 2008-as gazdasági 
válságot követő időszakban jelentősen 
csökkent a nyilvántartott álláskeresők szá-
ma. A COVID 19 hatása még a statisztikai 
adatokban nem mérhető települési szinten. 
 
A 2018-ban 34 fő regisztrált munkanélküli a 
térségben nem a legkedvezőbb. a Járásban 
számos település például Legénd, Nógrád, 
Ősagárd kedvezőbb adatokkal rendelkezik a 
lakosságszámhoz viszonyítva 

 
Nyilvántartott álláskeresők a munkaképes korú né-
pesség százalékában 
A tartós munkanélküliek aránya térségi, megyei és országos átlag alatti. Fontos megjegyezni, hogy 
ezeket az adatokat nagymértékben befolyásolja az iskolai végzettség magas aránya. 
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Tartós munkanélküliek ará-
nya (%) 
 

 

A foglalkoztatás tekinteté-
ben érdemes megvizsgálni az 
alacsony presztízsű foglal-
koztatási csoportokban fog-
lalkoztatottak megoszlását 
az aktív korúak arányában, 
mely elsősorban az ipar, 
építőipar, gépkezelő, jármű-
vezető és egyéb betanított 
munkások arányát mutatja. 
Látható, hogy ez a mutató 
szintén a megyei és a térségi 
átlag alatti,  

mely összhangban van az iskolai végzettségnél megállapítottakkal. 
 

 
Száz lakosra jutó adófizetők száma (fő) 

Személyi jövedelemadófizetésre kötelezett adófizetők száma, száz 
lakosra vetítve 

Szendehelyen a járási, me-
gyei és a régiós értékekhez 
hasonlítva magasabb vagy 
azonos szintű az adófizetők 
aránya.  
A tendencia megegyezik az 
említett területi egységek-
kel, az elmúlt években mi-
nimálisan növekedett.  
Ebből következtethető, hogy 
a településen alacsony az 
eltartottak aránya (munka-
nélküli, nyugdíjas, diák), ami 
nem csak a község adóbevé-
teleire, hanem a gazdaságá-
ra is hatással van. 
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A településen az egy lakosra 
jutó nettó jövedelem is jóval 
magasabb a megyei átlagnál. 
Ezt az adatot annak tükrében 
kell látnunk, hogy jelentős 
számú lakos ingázik, továbbá 
magas a kvalifikált munkaerő 
aránya.  

 
 
Életminőség, lakásállomány 
 
Szendehely lakónépességének életminőségéről fontos információkat szolgáltat a települési lakásál-
lomány mennyiségi és minőségi összetétele, valamint a zöldfelületek aránya és kihasználtsága. 
 

Lakások típusa lakások száma (db) 

1 szobás 20 

2 szobás 128 

2 szoba és egy félszobás és 3 szobás 243 

4 és több szobás 248 

összesen 639 

 
Az adatok 2018 éviek. Jól látható, hogy a 2,5 és annál több szobás házak, azok, melyek a település 
lakásállományának 77 %-át kiteszik.  
Ez a lakásállomány a település lakosságszámával összevetve azt jelenti, hogy átlagban 2,5 fő él egy 
lakásban, míg a 90-es években ez az arány 3,1 volt, azaz jellemzően a két-három fős háztartások szá-
ma a jellemző ma is.  
A helyi lakosság életminőségére enged következtetni a települési lakásállomány összetétele, illetve a 
lakóingatlanok állapota, minősége.  
 
A közüzemi vízhálózatba a 605 lakás van bekötve, mely lakások kb. 95 % bekötésre került 2018-ra, 
közcsatornával pedig közel 91 %-a ellátott. Közkifolyó 3 db van a településen. A közműolló 96,2 %, 
ami megyei és térségi átlagnál jóval magasabb. A villamos energia fogyasztók nem csupán a lakások, 
hanem a vállalkozások is, 2018-ban összesen 676 fogyasztót tartottak nyilván. Gázfogyasztó 547 db, 
azaz a gáz bekötések aránya 86 %-os.  
 
I.1.7.2. Térbeli-társadalmi rétegződés, konfliktusok, érdekviszonyok 
 
Szendehelyen nem alakult ki olyan releváns társadalmi konfliktus, érdekviszony, amely e fejezet ki-
dolgozását tenné szükségessé. 
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I.1.7.3. Települési identitást erősítő tényezők (történeti és kulturális adottságok, társadalmi élet, 
szokások, hagyományok, nemzetiségi kötődés, civil szerveződések, vallási közösségek stb.) 
 
Német ajkú település. A környék neve valaha Szenthely volt - bizonyára a földbirtokos püspökség 
után - ami az idők során Szendehelyre módosult. Az itt letelepedő németek 1717-ben a bajorországi 
Franken vidékéről érkeztek Magyarországra, és a mai Berkenyén alapítottak falut. Onnan költöztek át 
a túlnépesedés miatt még 1753-ban a Vác és a nagymarosi rév felé vezető út mellé a szendehelyiek. 
A község a váci püspök uradalmához tartozott, amit valószínűleg még Szent István adományozott az 
egyháznak. Az 1848-as szabadságharc idején tűzvész pusztította el a község házainak csaknem a felét. 
A Szendehelyhez tartozó Katalinpuszta Nógrád megye nyugati kapuja. Katalinpusztán halad keresztül 
az országos kéktúra vonala és vezet a híres Násznép-barlanghoz. Nemzetiségi óvoda és általános isko-
la működik a településen. A községben kábeltévé, sportcsarnok, könyvtár, orvosi rendelő és fiók-
gyógyszertár is van. 
Szendehely egyik nagyobb rendezvénye a májusban és októberben megrendezett Nemzetiségi Kórus-
találkozó, amelyre sok vendég érkezik a német őshazából, valamint a Labdarúgó Torna. A németek 
fejlett szőlőművelési kultúrát hoztak magukkal: a környékbeli lankákon a mai napig kiterjedt szőlős-
kertek vannak, bizonyítva, hogy az utódok sem felejtették el a vincellérség fogásait. A Börzsöny szé-
lén fekvő település lakói jelentős erdőművelést is folytattak. A falu új részén, a Börzsöny rengetegé-
nek szélén egy kis kápolna található. Katalinpusztán nincs templom, de áll itt egy fa harangláb. Mind-
két településrészen sok régi lakóház maradt fenn, és majd mindenhol őrzik a jellegzetes, pirosra fes-
tett népi bútorokat is: ezeket a fenyőfából készült berendezési tárgyakat flóderos festéssel színezték. 
Az ófalu boltíves műemlék hídjának mellvédjén Nepomuki Szent János 1830-ban faragott kőszobra 
áll. (forrás: http://szendehely.hu/index.php/szendehely-tortenete-menu) 
 

Civil szervezetek      Fő tevékenység 

Az erdélyi kopóért Közhasznú Alapítvány   oktatás, környezetvédelem 
Szendehelyi Hagyományőrző Egyesület     kulturális 
Szendehelyi Bérkilövő Vadásztársaság    sport 
Galambház Közhasznú Egyesület    oktatás, kultúra 
Szendehely Sportjáért Alapítvány    kulturális 
Szendehelyi Futball Club     sport 
Szendehelyi Cseperedők Egyesülete    oktatás 
Patrónus Szendehelyi  

Német Nemzetiségi Általános Iskola Alapítvány  oktatás 
Erdész Sport HE       sport 
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I.1.8. A település humán infrastruktúrája 
 
I.1.8.1. Humán közszolgáltatások (oktatás, egészségügy stb.) 

 
Oktatás, nevelés 
Iskola 
Szendehelyen Német Nemzetiségi Általános Iskola működik a Szabadság utca 2-4 szám alatt. A tanu-
lói létszám 183 fő, ebből 43 tanuló a környékbeli falvakból bejáró. Az iskola tantestülete 14 fős, a 
teljes szakos ellátottságot óraadó tanárok alkalmazásával biztosítják. Az iskolában 1-8 osztályig járnak 
tanulók. Az intézmény fenntartója a Német Nemzetiségi Önkormányzat. 
A 20 fő körüli osztálylétszámok lehetővé teszik a gyermekekkel való személyes törődést. Oktató 
munkájuk során minden osztályban kiemelt figyelmet fordítanak az alapkészségek fejlesztésére. Első 
osztálytól kezdve német nemzetiségi nyelvet oktatnak. Tanórán kívüli foglalkozások keretében lehe-
tőség van a játékok és dalok megismerése mellett a „sváb” néptáncot is megtanulni. A táncosok 
rendszeresen fellépnek a különböző helyi rendezvényeken. A nemzetiségi hagyomány és kultúra ápo-
lásán túl a heti 5 német órán a nyelv biztos tudására, eszköz jellegű használatára tesznek szert a tanu-
lók. Külföldi kapcsolatok révén lehetőség van az élő idegen nyelvi kommunikációra. Modern számító-
gépekkel rendelkezik az iskola és széles sávú internet-hozzáféréssel. Interaktív táblával felszerelt tan-
termek is rendelkezésre állnak. Az iskolában nemcsak hagyományos tanórák vannak, hanem a projekt 
módszer is alkalmazásra kerül. A tanulási nehézségekkel küzdők felzárkóztatása és fejlesztése biztosí-
tott a fejlesztő foglalkozásokon. A Balassagyarmati Pedagógiai Szakszolgálat szakembere foglalkozik a 
gyógytestnevelésre javasolt tanulókkal. Heti egy alkalommal pszichológus is segíti a munkát. 3 napkö-
zis csoport van és angol, informatika, furulya szakkörök működnek. Tágas, modern tornacsarnok is 
tartozik az iskolához. A csarnok helyszínt biztosít a falu lakóinak és a környéken élőknek is sport- és 
szabadidős tevékenységek, valamint egyéb rendezvények szervezéséhez és lebonyolításához. A 
könyvtár több száz kötettel rendelkezik. 
Óvoda 
Az óvodai nevelést a Szendehelyi Német Nemzetiségi Meserét Óvoda (2640 Szendehely, Petőfi utca 
7/A.) látja el 75 férőhellyel. 
Az intézmény fenntartója a Német Nemzetiségi Önkormányzat. 
Az óvoda sajátossága, hogy felvállalta a német nemzetiségi kétnyelvű nevelést, a magyar és a német 
nyelv fejlesztése mellett, a német kisebbség még élő szokásainak, hagyományainak ápolását, kultúrá-
jának megismerését. Jelenleg 3 csoporttal működik, a község szinte valamennyi 3-7 éves gyermekét 
befogadó intézmény.  
A nevelés során a gyerekek számára a német nyelv megismerését, megszeretését biztosítják. Erősítik 
a német – sváb – életmódhoz, népi hagyományokhoz való kötődést. Mindhárom csoportban folyik 
német nyelvi nevelés. Az óvodai program „Az Óvodai nevelés országos alapprogram”, a „Nemzeti 
etnikai kisebbség óvodai nevelésének irányelve” és a „Tevékenységközpontú óvodai nevelési prog-
ram” alapján készült. 
Bölcsőde 
Szendehely bölcsőde kialakítására 2020. évben pályázatot nyert, melynek keretében 12 férőhelyes új 
bölcsőde került kialakításra a faluban. 
 

Egészségügy  
Szendehelyen egy háziorvosi praxis működik hétfőtől péntekig 8.00-10.00 között, mely a gyermekor-
vosi rendelést is ellátja. Helye: Madách utca 2. A központi orvosi ügyeletet Rétság látja el. A fogászati 
helyben is elérhető. Verőcén és Vácon található gyógyszertát és ügyeletes gyógyszertár is. Szakorvosi 
ellátáshoz Vácon és Rétságon lehet hozzáférni. 
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Szociális ellátás 
 
Az önkormányzat szociálpolitikai tevékenységébe tartozik a rászoruló emberek számára a szociális 
biztonság megteremtése, a jövedelemmel nem rendelkező személyek szociális támogatása, házi se-
gítségnyújtás biztosítása, mind ezek mellett az önkormányzatok számára a legnagyobb feladatot a 
munkanélküliek helyben történő foglalkoztatása jelenti. A szolgáltatás célja, hogy településen ne 
legyen ellátatlan személy, illetve minden rászoruló a jogszabályoknak és a helyi rendeletben szabá-
lyozott módon megfelelő minőségű ellátást kapjon. 
 
A szociális étkeztetést az önkormányzat a közétkeztetést ellátó vállalkozóval kötött külön szolgáltatá-
si szerződés alapján biztosítja. A közétkeztetési szolgáltató jelenleg a Szendi Vin Szolgáltató és Keres-
kedelmi Kft. (2640 Szendehely, Szabadság u. 1.) 
 
A szociális alapszolgáltatás célja a helyi lakosság egészségügyi, mentális, fizikai vagy egyéb szociális 
rászorultságából adódó hátrányainak enyhítése. Az önkormányzat az igénybe vevők részére munka-
napokon a napi egyszeri meleg étkeztetést kizárólag elvitel formájában biztosítja, az étel elszállításá-
ról a jogosult önállóan, vagy a házi segítségnyújtást végző szociális gondozó útján gondoskodik. 
Az önkormányzat saját hatáskörben gondoskodik az alábbiakról: 

• Bursa Hungarica Felsőoktatási Önkormányzati Ösztöndíj 

• gyermekétkeztetés intézményi térítési díjának támogatása 
 
Szendehely a Nyugat-Nógrád Család- és Gyermekjóléti Szolgálat tagja. A gyermekjóléti és családsegí-
tés szolgálatot 2016-óta látják el. Feladatai: 

• lakásfenntartási támogatás 

• beiskolázási támogatás 

• eseti támogatás 

• családalapítási támogatás. 
 
Szendehely a környező településekkel együttműködve Nagyoroszi Közös Szociális Szolgáltató Központ 
néven és telephellyel szociális ellátóközpontot működtet. 
2014. január 1-eje óta a szociális alapellátáson túl (idősek nappali ellátása, házi segítségnyújtás) ellát-
ja a gyermekjóléti és családsegítés szakszolgálati feladatokat is, úgy mint: 

• ápolási támogatás 

• gyógyszertámogatás 
Akadálymentes épületek a településen: 

• Polgármesteri Hivatal  

• Művelődési ház 

• A katalinpusztai temető/ravatalozó akadálymentes megközelítését biztosító kiépítés 
folyamatban van 

(A településen minden akadálymentes, közintézmények és járdák egyaránt) 
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I.1.8.2. Esélyegyenlőség biztosítása 

 

Az egyenlő bánásmód elvének betartása az Európai Unió és a hazai társadalom azonos célja. Az euró-
pai uniós elvárások alapján a települések, kistérségek, régiók feladata a társadalmi egyenlőtlenségek 
csökkentése. 
Az esélyegyenlőség biztosítása és előmozdítása nem összemosható, egymással nem helyettesíthető, 
jól elkülönített fogalmak, amelyek egyben egymást kiegészítő célokat jelölnek meg. 
Az esélyegyenlőség biztosítása olyan, általában passzív cselekedet, amely valamit kinyit, lehetővé tesz 
az adott védett csoport számára is. 
Az esélyegyenlőség előmozdítása aktív cselekedet, amelynek eredménye, hogy a védett csoport tag-
jai valóban élni tudnak a számukra is nyitott lehetőségekkel. 
Esélyegyenlőség érvényesüléséről csak akkor beszélhetünk, ha mindkét cél egyszerre teljesül, az 
adott védett csoport tényleges résztvevővé válik. 
Az esélyegyenlőség pozitív befolyásolásához szükséges megerősítő intézkedések készítése, ennek 
stratégiai terve az esélyegyenlőségi program. Az esélyegyenlőségi program része egy részletes, ala-
pos helyzetelemzés, az alapelvek, célok meghatározása, a továbblépés lehetőségeinek megkeresése, 
melyhez elengedhetetlenül szükséges a partnerségi megközelítés. 
 
Az Országgyűlés „elismerve minden ember jogát ahhoz, hogy egyenlő méltóságú személyként élhes-
sen, azon szándékától vezérelve, hogy hatékony jogvédelmet biztosítson a hátrányos megkülönbözte-
tést elszenvedők számára, kinyilvánítva azt, hogy az esélyegyenlőség előmozdítása elsősorban állami 
kötelezettség, tekintettel az Alkotmány 54. § (1) bekezdésére és 70/A. §-ára, valamint a Köztársaság 
nemzetközi kötelezettségeire és az európai közösségi jog vívmányaira” megalkotta a 2003. évi CXXV. 
törvényt az egyenlő bánásmódról és az esélyegyenlőség előmozdításáról. 
E törvény IV. fejezete tartalmazza a Köztársasági Esélyegyenlőségi Programot, melynek célja: az élet 
valamennyi területén megelőzze a hátrányos megkülönböztetést és elősegítse egyes társadalmi cso-
portok tagjainak esélyegyenlőségét, mely a Kormány, az önkormányzatok és ezek intézményei, civil 
szervezetek és magánszemélyek feladata. 
 
Az esélyegyenlőség a társadalom minden tagja számára fontos érték. Biztosítékul szolgál annak a 
célnak az elérésében, hogy mindenkinek - bárminemű megkülönböztetés nélkül - legyen esélye a 
munkavállalásra, a szociális és egészségügyi ellátásra, lakhatási, oktatási és képzési ellátásra, szolgál-
tatások elérésére, igénybevételére. Legyenek ezek elérhetőek függetlenül attól, hogy milyen a neme, 
nemzeti vagy etnikai kisebbséghez való tartozása hovatartozása, fogyatékossága, vallási vagy világné-
zeti meggyőződése, nemi identitása, életkora, vagyoni helyzete, foglalkoztatási jogviszonya, stb. 
Az esélyegyenlőségi program céljai: 

• Elősegítse a fogyatékos személyek önálló életvitelét és a társadalmi életben való 
aktív részvételét. 

• Biztosítsa a fogyatékossággal élők számára, hogy a település lakójaként ugyanazokkal 
a jogokkal és kötelezettségekkel rendelkezzenek, mint mindenki más. 

• Biztosítsa az egyenlő bánásmódról szóló törvény szerint a helyben élő hátrányos 
helyzetű csoportok helyzetének javítását. 

• A területre jellemző egységes felmérő rendszer kialakítása, amely az EU-s pályázatok 
megírásához nyújthat segítséget. 
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Fő cél, hogy érvényesüljön a „minden ember egyenlő” alapelv. 
A közvetlen vagy közvetett diszkrimináció vagy hátrányos megkülönböztetés senkit se érjen, se faji, 
se etnikai, nemzetiségi, vallási, nemi, életkor, családi állapot, fogyatékosság, vagy más okból fakadó-
an. A jogok érvényesülését, a megfelelő képviseletet és az elismerést, embertársaink tiszteletben 
tartását minden fórumon, intézményében és a helyi munkáltatóknál is alapvető célul tűzi ki. Minde-
zek megvalósulása érdekében a fenntartó és intézményei esélyegyenlőségi fogadókészségét fejlesz-
teni kell, meg kell valósítani 

• a megkülönböztetés tilalmát, egyenlő bánásmódot, 

• az emberi méltóság tiszteletben tartását, 

• a társadalmi szolidaritást. 
Az Esélyegyenlőségi program feladata: a cél megvalósulását hátráltató akadályokat elhárítása. Ebben 
a feladatban a fogyatékossággal élő személyeknek és szervezeteiknek is aktív szerepet kellene vállal-
ni. Eszerint a fogyatékos emberek is érdemben hozzátehetnek eme közös cél teljesüléséhez. 
 
A település rendelkezik helyi esélyegyenlőségi programmal (2020). 
 
Szendehely az esélyegyenlőségi célcsoportot érintő helyi szabályozását szociális ellátásról szóló 
8/2020 (XI.19.) önkormányzati rendelet szabályozza. 
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I.1.9. A település gazdasága 
A 314/2012. (XI.8) Korm. rendelet II. fejezet 3. pontja szerint. Az 1. és a 2. mellékletben meghatáro-
zott tartalom elemei összevonhatók, átcsoportosíthatók, indokolt esetben egyes elemei elhagyhatók, 
illetve azokat a település méretének, sajátosságainak, a településhálózatban betöltött szerepének, 
valamint az adott témakörnek megfelelő részletezettséggel kell kidolgozni.” 
 
Ennek megfelelően az I.9. fejezetben csak az egyes gazdasági ágazatokat ismertető alfejezetek kerül-
tek kidolgozásra. A gazdasági versenyképességet befolyásoló, iskolai végzettségre, ingatlanállomány-
ra vonatkozó elemzés az I.7.1 fejezetben található. 

 
I.1.9.1. A település gazdasági súlya, szerepköre 

 

A község gazdasági helyzete, súlya, főbb gazdasági ágai a település földrajzi fekvéséből adódnak. A 
természeti adottságok mellett a település tágabb környezetének adottságai (megye gazdasági helyze-
te, fekvése, közlekedési helyzete stb.) is meghatározók. Szendehely esetében megfigyelhetőek bizo-
nyos térségi sajátosságok, melyek a vállalkozások fajtáira, foglalkoztatási szerkezetre, jövedelmi vi-
szonyokra alapvető hatással vannak. 
Nógrád megye dél-nyugati részén fekszik Szendehely, mely közvetlenül határos Pest megyével, Vác 
városával. A 2-es főút átmegy a településen, ezért mint fő közlekedési tengely a gazdasági hatását ez 
a tény érzékelteti. A Esztergom (Suzuki gyár) és Rétság közötti fejlett gazdasági zóna és Vác, mint 
térségi szerepkörű város gazdasági ereje is hatással van. Pest megye agglomerációs körzete is érinti. 
 
Vállalkozások száma: 

 
darab (2018. 

évi adat) 

Regisztrált agrárgazdasági szövetkezetek  0 

Regisztrált betéti társaságok 15 

Regisztrált egyéni vállalkozók 78 

Regisztrált főfoglalkozású egyéni vállalkozók 51 

Regisztrált főfoglalkozású önálló vállalkozók 79 

Regisztrált gazdasági szervezetek 270 

Regisztrált jogi személyiségű vállalkozások 57 

Regisztrált korlátolt felelősségű társaságok 4 

Regisztrált költségvetési szerv és költségvetési rend szerint gazdálkodó szervek 6 

Regisztrált mellékfoglalkozású egyéni vállalkozók  25 

Regisztrált mellékfoglalkozású önálló vállalkozók  91 

 
Fenti adatokból jól látszik, hogy a település gazdasági aktivitása igen kedvező. 
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Természetesen nem elegendő csupán a vállalkozások számát vizsgálni, hiszen az nem mutatja kellő-
képpen a község relatív gazdasági erejét. Érdemes tehát megnézni a működő vállalkozások szerkeze-
tét alkalmazotti létszám szerint is. 
Vállalkozások mérete: 

 darab (2018. évi adat) 

10-19 fős működő társas vállalkozások 3 

10-19 fős működő vállalkozások nonprofit gazdasági társaságokkal 
együtt 4 

1-9 fős működő társas vállalkozások 40 

1-9 fős működő vállalkozások nonprofit gazdasági társaságokkal együtt  107 

20-49 fős működő társas vállalkozások 1 

20-49 fős működő vállalkozások nonprofit gazdasági társaságokkal 
együtt  1 

250-499 fős működő társas vállalkozások  0 

250-499 fős működő vállalkozások nonprofit gazdasági társaságokkal 
együtt 0 

500 és több fős működő társas vállalkozások  0 

A KSH adatok alapján látható, hogy a községben a vállalkozások 29 %-a egyéni vállalkozás, míg a gaz-
dasági társaságok 95 %-a 1-9 fős (mikro)vállalkozás. Csupán 5 %-a a 10-49 fős (kis)vállalkozások.  
 
I.1.9.2. A település főbb gazdasági ágazatai, jellemzői 
 

Turizmus 

 

Falusi szálláshelyek férőhelyeinek száma 37 
db volt a településen, mellyel a környék 
egyik szálással legjobban ellátott települése. 
A 2014 éves (utolsó rendelkezésre álló adat) 
időszakban 1628 vendégéjszaka volt biztosí-
tott a településen. Ezzel a járáson belül 
középmezőnyben volt. Tendenciákat vizs-
gálva megállapítható, hogy csökken a falu-
ban az egy évben eltöltött vendégéjszakák 
száma. Az adatok alapján átlagos tartózko-
dási idő 5,8 nap, ami azt jelzi, hogy az ide 
látogatók több napra terveznek a környé-
ken maradni. 

Szendehely természeti adottsága a település turisztikai lehetőségének alapja. A Szepi Fogadó vendég-
lő és motel is egyben, a központi belterületen található, ezen kívül számos vendégház is kínál szállás-
helyet (Debre, Schlenk). Katalinpusztai Kirándulóközpont szolgáltatásai között találunk szálláshely 
szolgáltatást (erdei iskolai férőhelyeket, apartmanokat, kulcsosházakat). 
Fontos, hogy Szendehely a lehetőségeihez mérten fejlesszen az ágazatban. 
A börzsönyi települések közül az egyik legvonzóbb település Szendehely, ezért a speciális igények 
kielégítését és a szolgáltatások színvonalának emelését szeretné megcélozni. Szeretné fejleszteni a 
lovas turizmust. 
 
Mezőgazdaság 

A nagyüzemi mezőgazdaság nem jellemző a térségre. Főleg őstermelők (37 fő) működnek a 
településen, borászok. 
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Szolgáltatás szektor 

Kereskedelmi egység a KSH adatai alapján 20 található a településen, egyéb szolgáltatás 2 
db, szálláshely szolgáltató 4 db.  
 
Ipar 

Feldolgozó szektorban 9, építőiparban 20 vállalkozás üzemel, villamossággal kapcsolatos 
tevékenységet 9 vállalkozás folytat. 
 
I.1.9.3. A gazdasági szervezetek jellemzői, fontosabb beruházásai települést érintő fejlesztési el-
képzelése 

 

Jelentősebb cégek Szendehelyen: 
 

Cégnév Nemzetgazdasági ág szerint 

Szendi - Vin Kft vendéglátás 

Mészáros Kft. Ital kiskereskedelem 

Immigra Kft. vegyestermékkörű nagykereskedelem 

Szendi-Trans Fuvarozási Szállítmányozási Kft szállítmányozás, fuvarozás 

Virsinger Tanácsadó Iroda pénzügyi tanácsadás 

Virsinger Norbert Dr. állatorvos 

Szegner Kft. szerszámgép-forgalmazás, szerszámgép nagyke-
reskedelem 

 

I.1.9.4. A gazdasági versenyképességet befolyásoló tényezők (elérhetőség, munkaerő képzettsége, 
K+F stb.) 

 

A település közlekedés-földrajzi helyzete kedvező a településeken áthaladó 2. számú első-
rendű főúti kapcsolattal rendelkezik, mely Szlovákia irányába biztosít országos szintű kapcso-
latot. A térség településein a gazdasági ágazatok közül a mezőgazdaságon belül – a természeti adott-
ságokból következően - az erdő-, vadgazdálkodás a legjelentősebb tájhasználati formák. A térség 
települései fontosnak tartják a turisztikai vonzótényezők kiaknázását is, amelynek közös profilja a 
Börzsönynek és Cserhátnak köszönhetően a bakancsos- és kirándulóturizmus lehet. A területi kohe-
renciát a korábbi együttműködések határon átnyúló kezdeményezésekkel próbálták erősíteni. 
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I.1.9.5. Ingatlanpiaci viszonyok (kereslet-kínálat) 
 
Ingatlanpiaci viszonyokról statisztikai adatok csak az ingatlanértékesítőknél lelhetők fel, a négyzet-
méterenkénti átlagos ingatlan ár alakulásáról nincsenek központi statisztikai adatok. A piacon elér-
hető kevés számú lakóingatlan ára 335 000 Ft/m2 körül mozog (forrás: ingatlannet.com) 

   
 

  
 

 
forrás: www.ingatlanet.hu 

A diagramon Szendehely területén talál-
ható családi házakra vonatkozó négy-
zetméter árak havi alakulását követheti 
nyomon. A szaggatott vonallal jelzett 
időszakokra vonatkozóan nem áll ren-
delkezésünkre elegendő információ. 
 

A statisztikából jól látszik, hogy az ingat-
lanok ára jelentős szórást mutat. Az el-
múlt időszak 335 ezer forint körüli m2 ár 
a környékhez viszonyítva közepes átlag-
ár. 
 

Vácon magasabb az ingatlan ára, ott akár 
a 600 ezer forint körüli m2 ár is kimutat-
ható. 

 
lakóingatlanszám változás - forrás: KSH 

A lakóingatlanok száma Szendehely tele-
pülésen 2009-ben 628 darab volt, mely 
2014-re 625 darabra csökkent. Ez azt 
jelenti, hogy Szendehely településen a 
lakóingatlanok száma 5 év alatt 0.48%-
kal, azaz 3 darabbal lett kevesebb. Ez 
alatt az időszak alatt a lakóingatlanok 
száma átlagosan egy évben 1 darabbal 
lett kevesebb. 
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I.1.10. Az önkormányzat gazdálkodása, a településfejlesztés eszköz- és intézményrendszere 

 

I.1.10.1. Költségvetés, vagyongazdálkodás, gazdasági program 

 

Szendehely Gazdasági Programja elfogadás előtt áll (2021.03.). 
 
Önkormányzati tulajdon: 
 
Az önkormányzat tulajdonkataszterében a 2020. júliusi adatok alapján a következő ingatlanok, föld-
részletek találhatóak: 
 

Szendehely Község Önkormányzat tulajdoná-
ban álló ingatlanok  

Forgalomképesség  

Belterületi, szilárd burkolatú utak  Forgalomképtelen 16,3 km 

Liget Forgalomképtelen 1 

Gyűjtőutak Forgalomképtelen 1 állami (1,698 km) 

Kerékpárút Forgalomképtelen 1,5 km 

Külterületi utak Forgalomképtelen  

Az önkormányzati tulajdonú ingatlanvagyon szerkezete  
Forrás: Önkormányzati adatszolgáltatás. 

 
I.1.10.2. Az önkormányzat településfejlesztési tevékenysége, intézményrendszere 

 

Szendehely Község Önkormányzata településfejlesztési tevékenységének megalapozásához Telepü-
lésfejlesztési Koncepciójának felülvizsgálatát rendelte meg. A készülő szakmai anyag és az erre épülő 
településrendezési eszközök által generált feladatok ellátását az önkormányzat szervezeti és műkö-
dési szabályzatáról szóló 9/2019. (XI.21.) önkormányzati rendelete biztosítja. Az SZMSZ megállapítá-
sai alapján a képviselőtestület az önkormányzati feladatok ellátására állandó bizottságként Jogi és 
Ügyrendi Bizottságot működtet, ideiglenes bizottságot célfeladatra működtet.  
A Jogi és Ügyrendi Bizottság feladata:  

• a titkos szavazás lebonyolítása,  

• vagyonnyilatkozati és összeférhetetlenségi ügyek vizsgálata,  

• a polgármester és a képviselők vagyonnyilatkozatának nyilvántartása és ellenőrzése,  

• a képviselők méltatlansági ügyeiben való eljárás.  
A képviselőtestületnek lehetősége van ezen túl ideiglenes bizottság létrehozására is. 
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I.1.10.3. Foglalkoztatáspolitika 
 
Szendehely önállóan tart fenn Községházat. A településgazdálkodási feladatokat az önkormányzat 
saját alkalmazottjaival, valamint a közfoglalkoztatás rendszerén keresztül látja el, melyről az adatokat 
az alábbi táblázat mutatja. 
A foglalkoztatás formái: hosszabb időtartamú közfoglalkoztatás, Országos közfoglalkoztatási program 
és Járási startmunka mintaprogram (Helyi sajátosságokra épülő közfoglalkoztatás, Szociális jellegű 
program). 
 

Közfoglalkoztatásban részt vevõk havi átlagos létszáma 

 
2013. 

év 
2014. 

év 
2015. 

év 
2016. 

év 
2017. 

év 
2018. 

év 
2019. 

év 
2020 01 - 10. hó 

Hosszabb időtartamú közfog-
lalkoztatás támogatása 

3 8 9 11 4 5 7 5 

Országos közfoglalkoztatási 
program támogatása 

5 9 9 8 8 4 1 1 

Járási startmunka mintaprog-
ram támogatása összesen 

- 0 13 11 9 2 - - 

-- Mezőgazdaság - - - 0 - - - - 

-- Helyi sajátosságokra épülő 
közfoglalkoztatás 

- - - - - - - - 

-- Szociális jellegű program - 0 13 10 9 2 - - 

-- Egyéb startmunka minta-
program 

- - - - - - - - 

-- Magas hozzáadott értékű 
program 

- - - - - - - - 

Mindösszesen 8 17 31 30 21 11 7 6 

Közfoglalkoztatási mutató 0,73% 1,60% 2,96% 2,77% 1,90% 0,97% 0,67% 0,51% 

Ellátásban nem részesülő 
álláskeresők száma zárónapon 

42 28 23 24 20 16 18 26 

Álláskeresési ellátásban része-
sülő álláskeresők száma záró-
napon 

9 7 8 8 10 11 13 19 

Foglalkoztatást helyettesítő 
támogatásban részesülő állás-
keresők száma zárónapon 

22 15 8 7 6 5 4 4 

Regisztrált álláskeresők száma 
zárónapon 

72 50 38 39 35 32 36 49 

-- Ebből tartós álláskereső 20 15 8 7 7 8 8 8 

Nyilvántartott álláskeresők 
relatív mutatója 

6,80% 4,63% 3,60% 3,63% 3,14% 2,76% 3,23% 4,38% 

Munkavállalási korú (15-64 
éves) népesség száma 

1 065 1 077 1 057 1 076 1 120 1 151 1 111 1 126 

Közfoglalkoztatásban részt vevők havi átlagos száma Szendehelyen 
Forrás: http://kozfoglalkoztatas.bm.hu. 
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I.1.10.4. Lakás- és helyiséggazdálkodás 
 
Szendehely Önkormányzatának két db saját tulajdonú önkormányzati bérlakása van.  
 
I.1.10.5. Intézményfenntartás 
 
Az önkormányzati tulajdonú intézmények:  

• Polgármesteri Hivatal és Művelődési Ház 

• Tájház 
 

A felsorolt intézmények fenntartási feladatai hárulnak jelenleg az Önkormányzatra. 
 
I.1.10.6. Energiagazdálkodás 
 
A megújuló energiaforrások alkalmazási lehetőségeiről az 1.16.2.2. – Megújuló energiaforrások al-
kalmazása, a környezettudatos energiagazdálkodás lehetőségei – fejezetben írunk. 
 
I.1.11. Településüzemeltetési szolgáltatások, okos város települési szolgáltatások 
 
A településüzemeltetési feladatok körébe soroljuk a településen élő lakosság, vállalkozások, intéz-
mények közszolgáltatásokhoz, komfortérzethez kapcsolódó igényeinek kielégítéséhez, illetve az élhe-
tő, fenntartható települési környezet megteremtéséhez és fenntartásához szükséges, az önkormány-
zat által nyújtott szolgáltatásokat, melyeket a Magyarország helyi önkormányzatairól szóló 2011. évi 
CLXXXIX. törvény megnevez (II. fejezet 13. § 2. pont): 
 
„településüzemeltetés (köztemetők kialakítása és fenntartása, a közvilágításról való gondoskodás, 
kéményseprő-ipari szolgáltatás biztosítása, a helyi közutak és tartozékainak kialakítása és fenntartá-
sa, közparkok és egyéb közterületek kialakítása és fenntartása, gépjárművek parkolásának biztosítá-
sa)”. 
 
 
Az önkormányzat kötelezően ellátandó településüzemeltetési feladatait elláthatja önállóan, illetve 
üzemeltetési feladatok elvégzésére szerződéseket is köthet. A feladatok gyakorlati végrehajtása, ellá-
tása részben önkormányzati, részben külső szolgáltatók bevonásával történik. A Képviselő-testület 
feladata – figyelembe véve az egyes közfeladatokkal kapcsolatban adott évben felmerülő kiadásokat 
és bevételeket - annak folyamatos vizsgálata, hogy az adott feladat ellátásához szükséges-e más szol-
gáltató bevonása. A cél az, hogy a közszolgáltatások a lehető legmagasabb színvonalon kerüljenek 
ellátásra a gazdaságosság, a hatékonyság és az eredményesség követelményeinek érvényesülése 
mellett. 
 
A település villamos energia ellátását az ELMŰ végzi. A villamos energiaellátás a településen 100 %-
osnak tekinthető. 
Szendehely gázszolgáltatója a TIGÁZ Zrt., midt fűtés, mind háztartási gázszolgáltatásban. 
Távhő ellátás és egyéb más helyi ellátó rendszer a településen nem üzemel. A település közigazgatási 
területén a vízellátást és -elvezetést a DMRV Zrt, a szemétszállítást a Zöld Híd B.I.G.G. Környezetvé-
delmi és Hulladékgazdálkodási Nonprofit Kft szolgáltatja. 
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I.1.12. A táji és természeti adottságok 
 
I.1.12.1. Természeti adottságok 
(forrás: Dövényi: Magyarország tájbeosztása 2010.) 
 
A település az alábbi kistájak határán fekszik: 

6.2 Börzsöny középtáj 
6.2.13  Börzsönyi –peremhegység kistáj 

6.3 Cserhát-vidék középtáj 
6.3.11 Kosdi dombság kistáj 

6.8 Észak-Magyarországi-medencék középtáj 
6.8.13 Nógrádi-medence 
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Domborzat 
 
A település a Börzsöny déli lába és a Naszály és a Cserhát közötti változatos dombos vidéken fekszik. 
Legmagasabb pontjai: 
Monyók-tető 356 m 
Urbáni-hegy 295 m 
Rózsa-hegy 273 m 
A szőlőhegy legmagasabb pontja 310 m. 
A Kosdi-dombságot a Lósi-patak választja el a Naszály hegyvonulatától. 
Legmélyebben a patakvölgyek fekszenek. A Lósi-patak és a Kapáskúti patak összefolyásánál 
Katalinpusztán a híd magassága kb. 190 m. 
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Geológia 
 

 
OI2: homokkő; Qp3: folyóvizi agyag, aleurit; Qp5: lösz (forrás: MBFSZ térképszerver) 

 

 
Magyarország felszíni földtana (forrás: MBFSZ térképszerver) 

A homokkőre sok helye lösz települt. 
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Talajviszonyok 
 
A magasabb térszíneken agyagos vályog mechanikai összetételű, gyenge vízvezető nagy vízraktározó, 
erősen víztartó képességű agyagbemosódásos barna erdőtalajok, barnaföldek találhatók. 
A patakvölgyekben folyóvízi üledéken képződött talajok a jellemzők. 
 
Éghajlat 
 
A térség éghajlata érsékelten hűvös, mérsékelten száraz. 
Évi középhőmérséklet 9,0-9,5 °C. 
Csapadék:570-640 mm között. 
 
Vízrajz 
 
Felszíni vizek 
A Lósi-patak a község déli közigazgatási határán folyik. Egyes szakaszai Szendehelyhez, egyes szaka-
szai Váchoz tartoznak. Északi, szendehelyi oldalán erdészeti út halad a patakkal párhuzamosan. 
A Lósi-patak a Monyók-erdőben ered és a K-Ny irányban halad Katalinpusztáig, ott délnyugatnak 
fordul. Kismarosnál torkollik a Morgó-patakba, mely egy rövid szakaszt követően eléri a Dunát. A 
felső, gyadai-réti szakasza tavasszal bővízű, az év többi időszakában láprét jellegű. 
A Lósi-patak mellékviza a Kapáskúti-patak, mely Katalinpuszta alatt éri el a befogadót. 
A vízfolyások üzemeltetője a Gödi Vízügyi Társulás. 
 
Felszín alatti vizek 
A talajvíz nyugalmi szintje a patakvölgyekven 0-5 m között változik. A magasabban fekvő részeken 8 
m alatt van. 
 
Növényzet 
 
A természetes növénytakaró a természetszerű cseres-tölgyes erdőállományokban fellelhető. A mező-
gazdaságilag művelt és a beépült vagy építmények által elfoglalt területeken a természetes növény-
takaró elpusztult vagy átalakult. 
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I.1.12.2. Tájhasználat, tájszerkezet 
 
1.12.2.1. tájtörténeti vizsgálat 
 
A település viszonylag fiatal, története az 1753. évre vezethető vissza. A terület a váci püspökséghez 
tartozott egészen 1849-ig. A török uralom előtti időkben a térség lakosságának a megélhetést az er-
dőgazdálkodás, bányászat, mészégetés jelentette.  

 
Európa a XVIII. században (térkép forrása: Arcanum Mapire) 

 
A törökök pusztítása miatt elnéptelenedett Berkenyére német telepeseket hoztak, akik gyorsan „ki-
nőtték” a falut. Szendehelyen telkek kialakítását a Berkenyéről kiszorult lakosság kezdeményezte, 
melyet a püspök és a prefektusi hivatal is támogatott. Az első időkben a könnyebben megközelíthető 
völgyeket foglalták el a telepesek.  
A kiválasztott terület kedvező adottságokkal rendelkezett, mivel itt haladt a Pest-Kassa postaút. A 
postaút melletti elhelyezkedés kedvezett a kereskedelemnek.  
Katalinpuszta már jóval a XVIII. sz. előtt létezett. Volt itt egy csárda, melyről az első feljegyzése 1734-
ből származnak. Az itt élő családok a Lósi-patak menti lapályon és az erdőségekben állattartással, 
kőbányászattal és fuvarozással foglalkoztak. 
A XVIII. századi katonai felmérésen (1763-1787) Szendehely és Katalinpuszta már szerepel. A telepü-
lést erdőségek veszik körül. 
A tájhasználat az új település megszületésével nem változott lényegesen: az erdőgazdálkodás a sertés 
és juhtenyésztés valamint a bányászat-mészégetés jelentette a megélhetést. A változást a mészége-
tés jelentette, mely jelentős erdőirtással járt. 
A szőlőtermesztést a Berkenyéből elszármazott német telepesek honosították meg.  
 

SZENDEHELY KÖZSÉG – TELEPÜLÉSRENDEZÉSI ESZKÖZÖK – VIZSGÁLAT  54 

VÉLEMÉNYEZÉSI DOKUMENTÁCIÓ  2021. MÁRCIUS 

 
Európa a XIX. században (térkép forrása: Arcanum Mapire) 

 
A XIX. századi katonai térképen már jelentős kiterjedésű erdőirtások láthatók. A mai szőlőhegy terü-
lete is irtásként van jelölve az első szőlőültetvényekkel. 
A váci püspökség 1848-ig volt a település földesura. Az 1849 nyarán átvonuló orosz hadak vigyázat-
lansága következtében az egyik ház kigyulladt s rövid idő alatt a község egyik házsora végig leégett.  
A tájhasználat a XIX. sz. végéig nem változott jelentősen. A Magyarországra 1874-ben jelent meg a 
filoxera kártevő, mely 1896-ra kipusztította a szőlőültetvények 90 %-át. Szendehelyen is úgy tűnt, 
hogy a szőlő végleg kipusztult. 
 

 
A Habsburg birodalom III. katonai felmérése (térkép forrása: Arcanum Mapire) 
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Az első és második világháború közötti időszakról kevés az adat. A lakosság a mezőgazdaság mellett 
elsősorban iparral foglakozik. A kőművesek, ácsok, fafaragók, kőfaragók, asztalosok a településen 
nehezen kaptak munkát, mind többen Vácra vagy Budapestre jártak dolgozni. Nem volt ez másképp a 
II. világháború utáni időkben sem. 
 

 
Magyarország katonai felmérése 1941. (térkép forrása: Arcanum Mapire) 

 
Érdekes megfigyelni, hogy a település még 1941-es térkép szerint a 2-es út két oldalán 1-1 házsorral 
helyezkedett el. Az erdőirtások – nyilván a szántóföld iránti igény miatt – északi és nyugati irányban 
növekedtek. 
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A korábban híres szőlőhegyen a filoxera pusztítása következtében az ültetvények nagy része kipusz-
tult. A kipusztulást követő újratelepításek kevés sikerrel jártak. Sikeres újratelepítésre egészen az 
1980-as évekig kellett várni, míg az első 100 ha szőlőt elültették. A kiváló vörösbort adó vidéket 2009-
ben csatolták a Mátrai borvidékhez. 
 
Az I. világháborút követő időszakban egyre nagyobb szerepet kapott a tájhasználatban a turizmus. A 
természetjárás népszerűsítésére megjelentek az ún. „angyalos” térképek.  
Napjainkban a Katalinpusztán kiépült kirándulóközpont túraútvonalak kiindulópontja. Itt halad át a 
Országos Kék Túra útvonala is.  A Lósi-patak völgyében kialakított Gyadai tanösvény csak rövid szaka-
szon érinti a települést. 
 

 
Túraútvonalak Szendehelyen (forrás: Erdészeti webtérkép) 

 
A település belterületén is tapasztalható tájhasználat változás. A falusias életmódban a lakótelkek 
zöldfelületein gazdálkodtak a tulajdonosok. Ez a fajta gazdálkodás kiveszőben van, a lakóhelyek zöld-
felületei egyre inkább a pihenést szolgálják a minél kevesebb munkát igénylő „gyep-tuja” típusú ki-
alakítással. 
 
A tájhasználatban markánsan jelen van az Ipolyerdő Rt által szervezett vadászat.  
 
1.12.2.2. tájhasználat értékelése 
 
A tájhasználat megfelel a természeti adottságoknak. 
A Börzsöny nyúlványainak erdőségei folytatódnak DK-i irányban és összefüggő erdőséget alkotnak 
Berkenye, Verőce, Nőtincs, Szendehely és Kosd erdőségeivel, ezért az erdőgazdálkodás továbbra is 
domináns elem a tájhasználatban. 
Az újratelepített szőlőhegy, mint a Mátrai borvidék legnyugatibb területe, szintén fontos eleme a 
tájhasználata. A szántóföldi növénytermesztés területe lényegében évszázadok óta nem változik.  
Változik viszont a települési terület nagysága és a használat módja. Szendehely Katalin-pusztával igen 
kedvelt lakóhely. Vonzerejét a kedvezőfekvésének, a nyugodt környezetnek és a páratlan kilátásnak 
köszönheti.  
Azon kevés települések közé tartozik, ahol a lélekszám nem csökken, hanem nő. Fokozatosan telnek 
be a korábban lakóterületnek kijelölt településrészek. A lakásokhoz tartozó telkek többségén, azon-
ban ma már gazdálkodás nem folyik, a telkek zöldfelülete kizárólag díszkert, a pihenést, rekreációt 
szolgálja. Ez a gyakorlat elsősorban az új beépítéseknél tapasztalható. 
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Országos Területrendezési Terv - Szerkezeti Terv 

 

 
Nógrád megye TrT Településszerkezeti terv 

 
A megyei településszerkezeti terven is jól látható, hogy az Erdőgazdálkodási térség dominál a telepü-
lésen.  
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Az egykori bányaudvar megfelelő funkcióval fon-
tos szerepet kaphat a tájkép alakításában  

  
A szőlőhegy, háttérben a Naszály  
(forrás: borigo.hu) 

Kiemelkedő szépségű tájképi elem a Szendehely 
és Katalinpuszta között vezető erdei út 
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I.1.12.3. Védett, védendő táji-, természeti értékek, területek 
 
1.12.3.1. tájképvédelmi szempontból kiemelten kezelendő területek 
 

 
Nógrád megye TrT - Tájképvédelmi terület övezete 

 
Szinte a település teljes területe tájképvédelmi szempontból kiemelten kezelendő terület lehatáro-
lással szerepel a megyei tervben. Csak az északi szántók maradnak ki a lehatárolásból. A táj változa-
tossága, a számos pontról feltáruló pazar kilátás indokolja a lehatárolást. Mind a belterület, mind a 
külterület számos értékes tájképi elemmel rendelkezik. Ilyenek az erdők, a szőlőhegy, a vízfolyások 
környezete, belterületen a szép, széles fásított utcák, a magas pontokról feltáruló páratlan kilátás. 
 
1.12.3.2. nemzeti és nemzetközi természetvédelmi oltalom alatt álló vagy védelemre tervezett terü-
let, érték, emlék 
 

Natura 2000 külöleges természetmegőrzési területek (SAC)  
(forrás: Természetvédelmi Információs Rendszer) 

 
A település erdővel fedett területei valamint a patakvölgyek Natura 2000 lehatárolást kaptak.   
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1.12.3.3. ökológiai hálózat 

 
A szántók és a szőlőhegy kivételével a település teljes külterülete ökológiai hálózat része. 
Magterület, ökológiai folyosó és pufferterület is lehatárolásra került a megyei területrendezési terv-
ben. A Magterület övezete a legmagasabb természetességű erdőrészleteket fedi le. 
Ökológiai folyosó a település északi és déli részén található. Délen a Lósi-patak menti vizes élőhelyek 
kerületek ökológiai folyosó területbe, 
 
 
 
  

 
Nógrád megye TrT - Ökológiai hálózat  

magterületének (zöld),  
ökológiai folyosólyának (sárga) és  
pufferterületének (okker) övezete 
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I.1.13. Zöldfelületi rendszer 
 
I.1.13.1. A települési zöldfelületi rendszer elemei 
 
1.13.1.1. szerkezeti-, kondicionáló szempontból lényeges valamint a zöldfelületi karaktert meghatá-
rozó elemek 
 
Erdők 
 
A település erdősültsége magas: kb. 60 % 
A tulajdonviszonyokat illetve az erdőterületek nagy részének tulajdonosa a magyar állam.  

 
Az Országos Erdőállomány Adattárban szereplő erdők Szendehelyen 

 
Erdőállomány típusok:  
Magas természetességi állapotúak: cseres-kocsánytalan tölgyes, cseres-gyertyános-tölgyes, kocsá-
nyos-cserestölgyes. 
A domboldalak északi lejtőin gyertyános-tölgyes, a déli oldalakat a melegkedvelő cseres-kocsányos 
tölgyesek foglalják el. 
A szőlőterületek közé beékelődött talajvédelmi és kultúrerdők, többnyire akácosok, alacsony termé-
szetességi állapotúak. 
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Nógrád megye TrT - Erdők övezete (sötét zöld) és  

erdőtelepítésre javasolt terület övezete (világos zöld) 
 
Zöldterületek 
 
Nyilvántartott közpark jelenleg egy van a településen a 105/1 hrsz. telken. A funkciónak megfelelő 
kialakítás még nem történt meg. 
 
Egyéb területfelhasználási egységek zöldfelületei. 
 
A település széles utcáinak (közlekedési területek) zöldfelületei közpark funkciót töltenek be. A tele-
pülés rendelkezik utcafásítási programmal, cél, hogy a megfelelő szélességű utcákban legalább egy 
oldalon legyen fasor.   
A meglevő és az újonnan kialakított játszótér a Vörösmarty utca kiszélesedett szakaszán helyezkedik 
el. 
 

  
Régi játszótér Új játszótér 
 
Hasonlóképpen a Petőfi Sándor utca – közlekedési terület - kiszélesedő része is szépen kialakított 
közpark szerepkört tölt be. 
 
A mivel az iskola területe nem elegendő a szabadban történő testedzésre, a sportpályát a település-
tavasztól őszig iskolai célokra is használja. 
A lakóterületek zöldfelületei miatt magas a zöldfelületi ellátottság.  
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Közlekedési terület zöldfelülete közpark funkciót 
tölt be – Petőfi Sándor utca 

Szép utcarészlet, háttérben a templommal 
Szabadság utca 

 

  
Fásított… és fásítás nélküli utcakép 
 
1.13.1.2. zöldfelületi ellátottság értékelése 
 
A település a falusias jelleg következtében zöldfelületekkel megfelelően ellátott. 
 
1.13.2. A zöldfelületi rendszer konfliktusai és problémái 
 
A településen további közparkra lenne szükség, elsősorban Katalinpuszta településrészen.  
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I.1.14. Az épített környezet 
 
I.1.14.1. Településszerkezet, területfelhasználás 
I.1.14.2. A község beépítésre szánt területei  
 
Szendehely településszerkezetét a következő adottságok határozzák meg. 

> Hegy-völgyes domborzat 

> 2-es főközlekedési út 

> Erdőterületek jelentős mennyisége 
A közigazgatási terület kb. 60 %-a erdő, ami a 20%-os magyar átlagnak háromszorosa. 
 
A község két belterületre oszlik: ezek  

> a központi falu - az eredeti Szendehely község - és  

> Katalinpuszta,  
melyeket meredek völgy és erdő választ el egymástól. 
 
Ezt az észak-déli megosztást egészíti ki a 2-es út által okozott kelet-nyugati megosztás.  
 
Az út mentén alakult ki természetesen mindkét településrész magja az 1700-as években, mely a köz-
ponti területen keleti irányban a Kapáskúti patakig terjedt tovább.  
Az úttól nyugatra eső területek a 20. század második felében kezdtek fejlődni hagyományos falusi 
formában. 
A közelmúltban - a fejlődési lépcsőfokok harmadik állomásaként - bővültek a nyugati területek to-
vább újabb, immár kertvárosias utcákkal és házsorokkal. 
 
A központi falurész súlypontjában álló templom közelében épültek az alapfokú intézmények, idegen-
forgalmi szolgáltatások, itt vegyes településközponti jellegről beszélhetünk. 
 
A falu nagy része lakóterület. A domborzati adottság miatt az utcák lejtenek, emelkednek, már-már 
egy hullámvasútról feltáruló változatos látványokat kínálva. 
 
A falusi szerkezetet néhány üzemi terület és a szokásos különleges területek (sportpálya, temető) 
egészítik ki. 
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I.1.14.3. A község beépítésre nem szánt területei 
I.1.14.4. Művelési ágak, minőségi osztályok 
 
A belterülethez északon és nyugaton csatlakoznak a mezőgazdasági területek, melyek kb. 25 %-os 
aránya a 60 %-ot képviselő erdőkhöz képest kicsi.  
 
A Nógrád Megyei Kormányhivatal Földhivatali Főosztály tájékoztató adatai a következőket tartalmaz-
zák. 
http://www.takarnet.hu/pls/tknet/hivatalok_p.kozseg_adat?kozsegkod=2562 
 

fekvés összes terület (ha) 

belterület 120.1227 

külterület 883.9143 

ÖSSZESEN 1004.0370 

 
 

művelési ág összes alrészlet terület (ha) 

erdő 601.9492 

gyümölcsös 7.9118 

kivett 150.7709 

legelő 28.4935 

rét 22.5291 

szántó 90.7975 

szőlő 101.5850 
 

 
Nógrád Megyei Kormányhivatal Élelmiszerbiztonsági és Földhivatali Főosztály Földhivatali Osztály 
10.018-2/2017 ügyiratszámú előzetes tájékoztató levele szerint az átlagosnál jobb minőségű termő-
földek a következők. 
 

> gyümölcsös 3, 

> szántó 3,4, 

> legelő 3,4, 

> rét 3, 

> szőlő 5. 
 
Az erdők túlsúlya a művelési ágak jellegzetességét is meghatározza. 
A másik jellegzetességet a szőlő művelési ág jelentős – 10%-nyi – területe adja, igazolva Szendehely 
borvidéki település mivoltát. 
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 A művelési ágak térképe a teljes közigazgatási területen és a belterület környezetében 
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Az átlagnál jobb minőségű termőföldek térképe  

a teljes közigazgatási területen és a belterület környezetében 
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I.1.14.5. Telekstruktúra 
 
A régi telekalakítások keskenyebb, hosszabb telkeket hoztak létre. Ez a takarékos és kertművelést 
folytató területhasználatnak felet meg. 
A szélesség 14 és 20 méter között változik. A keskenyebb telkekre példák a Béke, Madách Imre, Jókai 
Mór, Hársfa, Kápolna, Mező utcák. A Szabadság utcai telekszélességek 20 méter körül vannak, ezek 
egyúttal hosszabbak is (eredetileg 100 méter körüliek voltak). 
 
Az újabb telekalakítások szélesebb, kisebb mélységű telkeket hoznak létre. Ezzel növekszik a kert 
pihenő jelentősége, csökken a háztáji gazdálkodás szerepe, a szélesebb házak beosztása kötetlenül 
alakítható. 
Ilyenek a közelmúlt telekosztásai a széles (20 m feletti) téglalap formájú telkekkel: Migazzi, Kölcsey 
Ferenc utcák, Katalinpuszta. 
 
Különleges – ritkán látható – formát képviselnek a telekstruktúrában a közel négyzet alakú (30 m), 
kényelmesen használható, de hosszú út és közmű kiépítést igénylő telkek: Rákóczi Ferenc, Szent Ist-
ván, Rózsa Ferenc, Bem József utcák. 
 
Nagyon igényesen alakítják a faluban az utcákat. A szabályozás nem fukarkodik a méretekkel: az ut-
caszélesség általában 16 méter, mely lehetőséget ad a fasorok, a parkolok, a biztonságos járdák, be-
hajtók, a csapadékvíz elevezetési műtárgyak esztétikus és műszakilag megfelelő elhelyezésére. 
 
A közigazgatási terület kétharmadát néhány nagyméretű telekből álló erdőterület teszi ki. Emellett a 
külterületen szalagparcellák és több hektáros ingatlanok egyaránt megtalálhatók.  
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I.1.14.6. Tulajdonviszonyok 

 
A tulajdonviszonyok térképe a teljes közigazgatási területen és a belterület környezetében 
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A tulajdonviszonyok térképén ugyancsak az erdők dominálnak, melyek egyben az állami tulajdont 
jelentik. Az állami tulajdon fontos eleme az erdőkön kívül a 2-es főközlekedési út. 
 
Az egyházi tulajdont a templom, a kálvária és a központi temető alkotja. 
 
Önkormányzati tulajdonban vannak az intézmények (polgármesteri hivatal, iskola, óvoda, sportpálya, 
a katalinpusztai temető) és az úthálózat valamint néhány építési telek. 
 
Az Önkormányzat közcélra 6 ingatlan tulajdonjogát kívánja megszerezni, melyekre elővásárlási jog 
bejegyzését tervezi: 
 
Faluközpont: 
intézmény bővítés 

 
hrsz: 63/1, 274, 275, 276, 277  

 
 
Szendehely: 
parkoló 

 
hrsz: 519/5 

 
 
A posta ingatlanára ugyancsak igényt tart az Önkormányzat.  
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I.1.14.7. Épületállomány, beépítési jellemzők 
 
Szendehely magán viseli a magyar falu építkezési jellegzetességeit, mely jellegzetességeken belül 
azonban a helyi fejlődés sajátosságait tükrözik egyes részletfinomságokban. 
 
Az oldalhatáros, fésűs, egyszintes nyeregtetős beépítés mint alapvető struktúra jól felismerhető. 
A szabadonálló épület elhelyezés alig jelent meg a faluban, még korunk kertvárosias beépítései is 
oldalhatáron álló beépítést használnak. 
 
Az előkert nélküli beépítés csak a legrégebbi utcasorokat jellemzi (Szabadság utca, Kossuth utca, Béke 
utca) A későbbi beépítések esetében megjelenik az előkert kisebb, egy méter körüli majd növekvő, 5-
6 méter körüli méretben. 
 
Emeletes házak nem igen épülnek a faluban, a kertvárosias új beépítésű területeken épül néhány a 
terepviszonyokból következően részben emeletes lakóház. 
 
A hagyományos falu nyeregtetős, oromfalas, hosszú épületei.  
Ezek kisebb részben eredeti formájukban állnak fenn, nagyobb részben szélesebb „fejépületrésszel” 
épültek át kihasználva az utcafronti szélesség előnyeit.  
Ez az épületjelleg későbbiekben fordított alapállásból is létrejön: amikor az épület magja a szélesebb 
- kontytetős - utcafronti épülettömeg, mely a hosszházban folytatódik, ahol bővítmény jelleggel csat-
lakoznak a gazdasági funkciók. 
A szélesebb utcafronttal épült házrészek megváltoztatják a hagyományos utcaképet, oromfalak sora 
helyett az utcafrontot a kontytetős vagy az utcával párhuzamos nyeregetetős formák váltják fel. 
 

 
 
Jellemző utcák: Béke, Szabadság, Kossuth 
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Közel négyzet alakú nyeregtetős épületek a XX. század második feléből. 
Ezek többnyire az utcával párhuzamos gerincvonallal épültek, de van köztük utcafronti oromfalas 
épület is. Az alaprajzi elrendezés – a négyzetbe rendezett helyiségek – a korszak sátortetős házait 
mintázza, ugyanakkor igazi sátortetős fedést alig néhány házon látunk. 
A szélesedő oromfalak kedvezőtlenül változtatnak a hagyományos falusi utcaképen, de ha következe-
tes ritmusban sorakoznak egymás mellett, akkor az utcakép mégis harmonikus képet tud mutatni. 
 

 
 
Jellemző utcák: Mező, Kápolna, Arany János 
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Új, változatos formájú épületek e század kertvárosias építkezésiben. 
A divat és a másoktól való különbözés szerepe az utóbbi évtizedekben felerősödött, mely bonyolult 
mértani formákban jelenik meg mind az alaprajz, mind a tető kialakításakor. 
Egységes utcakép ilyenkor már nem tud előállni, viszont a közterület csatlakozások rendezettségével 
és főképpen a zöldfelület – fasor – igényes kialakításával sokat lehet a falukép érdekében tenni. 
 

 
 
Jellemző utcák: Migazzi, Kölcsey Ferenc 
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Középületek 
A nem vagy nem csak lakásra szolgáló épületek mindig eltérnek az átlagos lakóépületektől. 
Az eltérés első sorban méretben jelentkezik, de egyes esetekben a korszellemet is tükrözi egy-egy 
alaprajz, tetőforma. 
 

 
 
A fenti képen együtt látjuk  

> az óvodát a bal felső sarokban a korszellemnek megfelelő változatos alaprajzzal és tetőfor-
mával, 

> az iskolát, sportcsarnokot jobbra fenn a funkcionális igény szerinti nagy tetőformákkal, 

> a vendégfogadót ugyancsak a használati igényből következő nagyobb formákkal, 

> középen a templomot, mely alaprajzi méretével nem is üt el a falusi méretrendtől, csak verti-
kalitásával emelkedik ki környezetéből. 
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I.1.14.8. Helyi sajátosságok a településkarakterben, egyedi arculat 
 
Szabadság utca 
Első helyen kell említeni a falu legrégebbi utcáját, mely ma is a fő utcának tekinthető. A széles, két 
közlekedő sávból és a köztük lévő zöldfelületből álló utcának nagy szélessége mellett is otthonos és 
egyedi karaktere van.  
 
Hegy-völgyes adottság 
A Szabadság utca szinteltolásos keresztmetszete is a terepadottságokra adott racionális válasz volt az 
első telepesek részéről. Ugyanez a változatos domborzat több más lakóutca jellegét is meghatározza: 
az utcakép nagy szintkülönbségű rálátásokat biztosít a környezetre az utca hosszában és külön szintű 
beépítéseket hoz létre az utca két oldalán. 
 
A 2-es út 
A főforgalmú út – elérhetőségi szempontú - előnyét említettük. Itt a településkarakterre gyakorolt 
hátrányát hangsúlyozzuk. Forgalmával és településszerkezetbe való drasztikus bevágásával Szende-
hely – talán egyetlen – hátrányos és domináns adottsága. 
 
Kettős faluszerkezet 
Katalinpuszta és Szendehely különálló belterülete is a terepadottságok eredménye: mély, erdős völgy 
választja el őket egymástól. Ugyanakkor a katalinpusztai új lakóterületet a központi faluval összekötő 
erdei út – mintha a 2-es út ellenpontja lenne – olyan kedvező környezeti adottság, mely az új beépí-
tésű terület egyedi vonzerejét emeli. 
 
Erdők 
Az erdei turista útvonalak és turisztikai látványosságok Szendehely országos hírnevéhez járulnak hoz-
zá, a kéktúrán a keresztül az országos hálózatba kapcsolják a falut. 
 
I.1.14.9. A szerkezetet meghatározó nyomvonalas elemek 
Kétségtelenül a 2-es út a település legmeghatározóbb vonalas szerkezeti eleme, melynek forgalma - 
mint minden közlekedési elemé - Janus arcú adottság. Zaj- és környezetszennyező, nehezíti a telepü-
lésen belüli közlekedést, de ez biztosítja a könnyű elérhetőséget is! 
A vízfolyások - melyek közül a Kapáskúti patak és a Lósi patak a legjelentősebbek - részben az út mel-
lett, részben a településhatáron húzódnak.  
 
I.1.14.10. Az épített környezet értékei 
 
A településszerkezet történeti kialakulása 
A településszerkezet alakulásáról az alábbi régi térképek felhasználásával készült a következő ábra, 
melyen az eltérő színek jelzik a lakott terjeszkedését. 

> katonai felmérés 1782 – 85* 

> Út nyomvonal tervezete 1787** 
> katonai felmérés 1819 – 69* 

> katonai felmérés 1869 – 87* 

> Kataszteri térkép 1885* 

> Katonai felmérés 1941* 

> Műhold felvétel 1960* 
 
*https://mapire.eu/hu/ 
**https://maps.hungaricana.hu/hu/MOLTerkeptar/16732/view/?pg=0&bbox=-1203%2C-
2188%2C3101%2C56 
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A településfejlődés fokozatait mutatja a fenti ábra. 
 
Az észak-nyugat felé vezető összekötő út az 1700-as évek elején az egyedüli északi kapcsolatot bizto-
sította és fennmaradt az 1960-as évekig. 
A mai 2-es út nyomvonalát azonban már az 1787-es térkép tervbe veszi. (következő oldal) 
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A mai 2-es út nyomvonala – a szerpentin nélkül - megjelenik az 1787-es térképen. 
(a tájolás nem északi irányú) 
 

 
 
https://maps.hungaricana.hu/hu/MOLTerkeptar/16732/view/?pg=0&bbox=-1203%2C-
2188%2C3101%2C56 
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Az 1885-ös kataszteri térképen jól felismerhető a ma is látható településmag a Kossuth, Szabadság és 
Dankó utcákkal, a főúttal, a patakkal, a temetővel. 
 
Megközelítőleg épületek is beazonosíthatók. A fenti térképen kontúrvonal jelöli azokat, melyek mai 
állapotukban is a korabeli beépítést őrzik, legfeljebb utcai épületszárnyuk változott szélesebb utca-
frontú tömegre. 
 
Megfigyelhető, hogy a Szabadság utcai – bizonnyal módos gazdák birtokában lévő - nagyobb telkeken 
eredetileg pajta (csűr) állt keresztben a telkek belsejében, melyekből mára csak hírmondó maradt. 
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I.1.15. Közlekedés 
 
A helyzetfeltárás célja összefoglaló közlekedési helyzetértékelést adni Szendehely Község általános 
közlekedési jellemzőit bemutatva, rávilágítva azokra a közlekedési problémákra, amelyek a terület-
felhasználás változását és a forgalomnövekedés várható mértékét is figyelembe véve beavatkozást 
tesznek szükségessé.  
A közlekedési vizsgálat és fejlesztési javaslat az „A településrendezési tervek közúti közlekedési mun-
karészei – Tartalmi követelmények” megnevezésű, e-UT 02.01.41 számú útügyi műszaki előírásban 
foglaltak szerint készült, figyelembe véve az e-UT 03.01.11. Közutak tervezése útügyi műszaki előírás-
ban foglaltakat, és összhangban a további kapcsolódó előírásokkal, jogszabályokkal. 
Jelen tervművelet a település egész közigazgatási területére vonatkozik. 
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I.1.15.1. Közúti hálózati kapcsolatok  
 

1.1 Vasúti hálózat 
Szendehely Község területén nem vezet át vasútvonal. A falutól dél felé 12 kilométerre fekszik Vác 
város, ahol a 70. számú villamosított vasútvonal nemzetközi-, helyközi-, és helyi vonatok megálló-, és 
átszálló vasútállomása működik. A zónázó vonatok menetideje Vác-Budapest 26 perc. Az ide érkező 
és innen induló személyszállító vonatokhoz autóbusz csatlakozás van Szendehelyről. A menetidő 21 
perc. A Váci autóbusz pályaudvar és a vasútállomás közötti távolság 300 méter, mely gyalog 4 perc 
alatt megtehető. Vác vasútállomáson teher áruszállítás nem működik. Budapest – Vác – Szob között a 
személyszállító vonatok közlekedése megfelelően gyakori. Hétköznap Budapestre 67, hétvégén 61 
vonatpár közlekedik, közöttük olyan nemzetközi gyorsvonat, mely Szob és Budapest között csak 
Nagymaros-Visegrád megállóhelyen és Vác állomáson áll meg. A vonatok csúcsidőben 25-30 
percenként, egyébként 50-60 percenként közlekednek. Szob felé hétköznap 38, hétvégén 32 
vonatpár közlekedik.  
 

 
Budapest Főváros környéke vasúti térképe 

 
A Váci vasútállomás vasúti csomópont, ahonnan Vác – Balassagyarmat viszonylatban (75. számú) 
hétköznap 8, hétvégén ugyancsak 8 vonatpár közlekedik. A vonatok csúcsidőben 2 óránként, 
egyébként 3 óránként közlekednek. Vác – Veresegyház – Rákospalota- Újpest (71. számú) között 
hétköznap 25, hétvégén 21 vonatpár közlekedik. A vonatok csúcsidőben és azon kívül egyaránt 
óránként közlekednek.   
 
A vizsgálat eredménye alapján megállapítottuk, hogy a vasúti közlekedési hálózat déli-, keleti és 
nyugati irányba, Budapesten át Pozsonyon és Bécs felé, illetve Debrecen és Miskolc felé megfelelő, a 
tervezés időtávja alatt, a folyamatban lévő fejlesztéseken túl, fejlesztése nem szükséges. Északi 
irányba viszont Ipolyság, Zólyom és Balassagyarmat megközelítése egyre nagyobb kielégítetlen igényt 
jelent a vasúti közlekedéssel szemben. Drégelypalánk és Ipolyság közötti 6 km-es vasúti pálya 
felújításával és üzembe-helyezésével biztosítható ez irányba is a vasúti szállítás és közlekedés.   
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1.2 Közúti hálózat 

Szendehely Község Nógrád megye déli szélén, Pest megyével határosan a 2. jelű főút mentén fekszik. 
Közúti közlekedés-földrajzi helyzete a mikro-térségben kedvező, mert a falu központján észak-dél 
irányba áthaladó 2 jelű főút 60 % mértékű kihasználtságával megfelelő kapcsolatot biztosít az orszá-
gos főúthálózathoz. Hont és Ipolyságnál található közúti Ipoly-hídon a szomszédos Szlovákia felé jó 
tempóban közlekedhetnek a gépjárművek. Nyugat felől a Börzsöny hegység, keleti irányból a Naszály 
hegy akadályozza, hogy közúton mind a négy égtáj irányából könnyen megközelíthető legyen a tele-
pülés. A gyorsforgalmi úthálózatot déli irányba a már említett 2. jelű főúton Vác határában éri el 
Szendehely gépjárműforgalma. 
 

 
Szendehely és környéke közúti hálózata 

 
1.3 Kerékpárút hálózat 

Szendehely közigazgatási területét a térségi kerékpárút-hálózat alábbi térképen bemutatott eleme 
érinti. A 25. kerékpárút az EV6 jelű nemzetközi kerékpár útvonalról Verőcénél ágazik el Katalinpuszta 
felé. A község beépített területén a Lósi patak mellett keresztezi a 2. jelű főutat, majd az út jobb 
oldalán kijelölt sávban halad és a beépített terület végénél jobbra lekanyarodik a Gyadai úton a 
Kiránduló központ felé. A Kiránduló központot az Erdészei úton elhagyva 250 méter múlva éles balra 
kanyarral eléri Szendehely község lakott területének dél-keleti csücskét és a Dankó Pista – Szabadság 
– Petőfi Sándor utcákon át érkezik a falu észak-nyugati széléhez. Ez a település főutcája, melyen a 
kerékpározók elhaladnak a falumúzeum előtt, a Lósi patak mellékágán átívelő egynyílású boltozatú 
kőhídon álló Nepomuki Szent János szobor mellett, melyet Gotz János állíttatott 1830-ban. A 
Szabadság utcán hagyományos tornácos sváb házak állnak, az utca a templom felé emelkedik. A 2. 
jelű főút (Váci út) jelentős gépjármű forgalmától (12.497 j/nap) forgalomirányító jelzőlámpa védi a 
kerékpáron közlekedőket. 
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 Szendehely turista térképe és a 25. jelű térségi kerékpárút nyomvonala 
 

1.4 Turistaút hálózat 
Az országos kéktúra útvonal Kosd felől a Naszály északi oldalán a kilátót érintve Katalinpuszta telepü-
lésrésznél éri el Szendehely lakott területét. Innen a 25. jelű kerékpárúttal azonos nyomvonalon, az 
Erdészeti úton halad és a Dankó Pista – Szabadság – Petőfi Sándor utcákon át érkezik a falu észak-
nyugati széléhez, majd a Mező utcán át éri el a Szentháromság kápolnát. Innen a Keskeny-bükki patak 
mentén Magyar-kút, illetve a Börzsöny felé tart. Jele a fákon vízszintes kék vonal. A turistaút itt a 
hegység számtalan szebbnél-szebb tájaira vezető több irányba elágazik, melyeket különböző turista-
jelzések mentén kereshetik fel a bakancsos polgárok.   
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I.1.15.2. Közúti közlekedés 
 

2.1 Nemzetközi és regionális kapcsolatok 
A településen több olyan ipari és mezőgazdasági vállalkozás működik, amely nemzetközi 
kapcsolatokat tart fenn. A vállaltok gazdasági tevékenységének további növelése napirenden van. A 
termelés bővítésének feltétele kétségtelenül tovább fogja növelni a nemzetközi és a regionális közúti 
teherszállítással szembeni igényt. Ennek mértéke, azonban mind az átminősítendő terület 
nagyságából, mind a gazdasági tevékenység technológiájából fakadóan a 2. jelű főút jelenleg 60 % 
mértékig kihasznált kapacitását nem fogja meghaladni. Az 1.2 Közúti hálózat fejezetben megjelölt 2. 
jelű első rendű főút az emelkedő gépjármű forgalmat a magyarországi gyorsforgalmi úthálózaton 
keresztül képes levezetni. A 12. jelű másodrendű főút Szendehelytől 10 km. távolságra van, 
gépjárművel 10 perc alatt elérhető. 
 

 
Gyorsforgalmi úthálózat Szendehely közelében 
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A nemzetközi közúti kapcsolat északi irányba, Szlovákia, Lengyelország felé az M2 Vác – 
Parassapuszta közötti szakasz megépítése és forgalomba helyezése által lesz biztosítva. A tervezés 
folyamatban van, a beruházó (NIF Zrt.) a környezetvédelmi engedélyt megkapta (PE/KTF/444-
10/2018.) miután Katalinpuszta lakott területéhez legközelebbi szakaszának nyomvonalát 
módosította. Az eredeti 120 méter távolságot 300 méterre növelték, mint az alábbi tervlap mutatja. 
 

 
M2 módosított nyomvonala Katalinpuszta mellett 
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I.1.15.3. Belső úthálózat 
 

3.1 Hálózat 
Szendehely község belső közlekedési hálózatának és eszközeinek vizsgálatát a közlekedés négy ága 
közül csupán egyre, a közúti közlekedésre terjesztettük ki, mivel kötöttpályás, légi és vízi közlekedés 
nincs a településen. A közutakat a közlekedési eszközök széles skálájában használják a helybeliek: 

 Gyalogosan, 

 Kerékpárral, 

 Motorkerékpárral, 

 Személygépjárművel, 

 Tehergépjárművel, 
A kialakult kiszolgáló utak gépjármű forgalmáról forgalomszámlálás nélkül is megállapítható, hogy a 
teljes gépjárműforgalom mértéke nagy távlatban sem éri el a megfelelő szolgáltatási szinthez tartozó 
megengedett forgalomnagyság (800 E/h) mértékét. A település két belső főútvonala, a Petőfi Sándor 
utca és a Szabadság utca, a 2. jelű főútról, a lakott terület közepén nyílik. Itt van az autóbusz megálló. 
A Temető forgalma idényjellegű, a központban épült templomhoz igen közeli, (260 méter) dombon 
fekszik, ahová a lakosság idősebb tagjai is gyalog vagy kerékpárral járnak. A falu fiatalsága és 
vendégeik szabadidejüket a Templomban, az Iskolában, a Művelődési Házban, a Szőlőkben, a 
Börzsöny és a Naszály turista útjain tanulással, sportolással töltik el.  
 

 
Szendehely belső közlekedési hálózata 
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Az önkormányzat tulajdonában lévő közutak építési területe, szabályozási szélességének mérete 
általában megfelel a jelenlegi közlekedési igényeknek, kivéve a következő eseteket: 

a) Katalinpusztát a község központjával az erdőn át összekötő, jelenleg 3,5 méter széles közutat, 
mely különleges szabályozást igényel. 

b) József Attila utca torkolata a Kossuth Lajos utcába, melynek szélessége két szakaszon a 
minimális 6,0 méter sem éri el. 

c) Kossuth Lajos utca torkolata 2. jelű főútra, melynek szélessége 5,0 méter.  
d) Katalinpuszta dél-nyugati és dél-keleti irányba gyönyörű kilátással rendelkező domboldalán 

(továbbiakban Szarvasrét) parcellázott 97 építési telek beépítettsége cca. 15 % mértékű. 
Várható, hogy rövid idő (5 év) alatt ez a mérték megközelíti a 100 %-ot. A terület 
megközelítése a terep adottságok következtében gépjárművel kizárólag a falu központján 
keresztül lehetséges. A szabályozási terven ki van alakítva megfelelő szélességű közlekedési 
terület (Meredek út, Újhídi út) az új lakóterület 2. jelű főútról történő megközelítése végett. 
Azonban ennek kiépítésére és forgalomba helyezésére kizárólag az M2 Vác – Parassapuszta 
közötti szakasz forgalomba helyezése után kerülhet sor, ami legkevesebb 10 év múlva 
várható. A két becsült időtáv közötti 5 év alatt gondoskodni kell a Szarvasrét kiteljesedő 
gépjármű forgalmának levezetéséről.  

e) A múltban a kertek műveléséhez szükséges mezőgazdasági gépek közlekedését biztosította a 
Nagydomb és Ady Endre utcák között húzódó, átlag 8,0 méter széles 559/31, 632, 633/12, 
634/15 és a 634/16 hrsz-ú földrészlet. Erre a rendeltetésre ma már nincs igény. Közösségi 
használatáról és ezzel együtt járó karbantartásáról a javaslattevő fejezetben szólunk.  

f) A Béke utcában lakó családok az iskolát, a templomot a buszmegállót, a Polgármesteri 
Hivatalt, egyszóval a falu központját nagy kerülővel érhetik el. A múltban az iskola mögött 
volt egy 2,4 méter széles gyalogút és a patak fölött kis híd, melyen gyalogosan lehetett 
közlekedni. A 66 hrsz-ú telek tulajdonosa kerítését tévedésből a telek határán túlépítette. A 
gyalogút szélessége 1,4 méterre csökkent. A hatályos HÉSZ legkevesebb 3,0 méter szélesre 
rendeli a gyalog utak szabályozását.  

g) A Rózsa Ferenc utca, a Dankó Pista utca és a Bem József utca délkeleti vége zsákutcaként 
zárul. Lehet, hogy az utcában lakók ennek örülnek, azonban forgalomszervezés oldaláról 
nézve ez az állapot kedvezőtlen, annál is inkább, mivel az utcák vége igen közel (20 – 20 
méter) van egymáshoz. Menekülő útnak (tűzoltás, mentés, árvíz, stb.) érdemes lenne 
külterületi földrészleten kiszabályozni olyan közlekedési területet melyen át a 
kirándulóközpont irányába lehetőséget adnánk legalább a menekülés jellegű közlekedésre. 

  
A lakó, intézményi, gazdasági, településközponti területeket kiszolgáló közúti közlekedés pályáinak 
hálózata (vonalvezetés, szabályozási szélesség) – a felsorolt igények teljesülése után – a közlekedési 
igények kielégítésére megfelel. 
  

3.2 Csomópontok 
A Váci út (2. jelű főút) – Petőfi Sándor utca kereszteződésében működő jelzőlámpás 
forgalomirányítás megváltoztatását sem a legfrissebb forgalmi adatok, sem a balesetek gyakorisága 
nem indokolják. Az országút és a helyi kiszolgáló közutak csomópontjait nem kell átalakítani, mert a 
kiszolgáló tervezési osztályba sorolt utcák megengedett sebességhatárai és a forgalomszámlálás 
adatai alapján a meglévő egyszerű csomópontokat nem terheli jelentős gépjárműforgalom, az 
elsőbbségadás kötelező tábla alkalmazásával balesetveszély nem áll fenn. 
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3.3 Forgalmi adatok 

A 2. jelű elsőrendű főút forgalom-terhelése a 2019. évi forgalomszámlálás adatai alapján Szendehely, 
lakott területén, a 43+660 km. szelvényben a következő: 
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száma 
Kap. 
kihasz. 

Határ 
szelvé 
nyek  

Összes forga-
lom 

Szgj. 
+kist
eher 
gk. 

Autóbusz Tehergépjármű Mo-
tor 
ker. 
pár 

Ke-
rék 
pár 

Kis 
seb. 
jármű J/nap E/na

p 
szól
ó 

csuk-
lós 

köze-
pes 

ne-
héz 

sze-
relvé
ny. 

2. főút 
60 % 

43+660 
48+961 

12497 1449
2 

1063
4 

146 1 128 57
0 

932 85 0 1 

2. főút 
50 % 

43+604 10068 1202
7 

8686 228 0 175 80 828 60 6 5 

 
A táblázatban olvasható % érték az út kapacitása kihasználtságának mértékét mutatja.  
A táblázat alsó sorában a 2010. évi adatok láthatók. 
Fontos rámutatni, hogy a táblázatban bemutatott éves átlag értékekkel szemben 2020. szeptember 
hónapban 0 – 24 órán át végzett folyamatos mérés egy pénteki napon 24.000 összes jármű forgalmat 
mutatott. 
Összehasonlítva a 2010. évi forgalmi adatokkal, miszerint az akkori forgalomszámlálás naponta 12027 
egységjármű forgalmat mért, megállapítható, hogy a 2. jelű főúton a gépjárműforgalom az elmúlt 10 
év alatt 20,5 % mértékben növekedett. A motorkerékpár forgalom napi 60 járműről 85 járműre 
emelkedett, a kerékpáros forgalom a napi 6 járműről 0 kerékpárra esett vissza az út ugyanezen sza-
kaszán.   
 
A település lakóterületének fejlesztése révén és a településtől északra fekvő ipari tevékenység bővü-
lése következtében a következő években a gépjárműforgalom növekedése legkevesebb ugyan ilyen 
mértékben várható mindaddig, amíg az M2 Szendehely lakott területét elkerülő szakasza – részben 
alagútban – meg nem épül.  
   
Közlekedési adatok:  

- A település lélekszáma:  1629 fő enyhén emelkedik  
- Személygépjármű:  803 db.  
- Tehergépjármű:  237 db.  
- Motorkerékpár (250 cm3): 11 db.  
- Egyéb jármű (fogatos)  90 db.  
- Kerékpár (becsült adat)  500 db.  

  

 A burkolt utcák aránya: 59 % 

 Burkolt járdák aránya: 100 % 
 
  

SZENDEHELY KÖZSÉG – TELEPÜLÉSRENDEZÉSI ESZKÖZÖK – VIZSGÁLAT  88 

VÉLEMÉNYEZÉSI DOKUMENTÁCIÓ  2021. MÁRCIUS 

I.1.15.4. Közösségi közlekedés 
 

4.1. Közösségi közúti közlekedés 
A távolsági közúti közlekedési igényüket a személygépkocsival nem rendelkező helybeliek a VOLÁN-
BUSZ autóbusz alábbi tíz járatával elégíthetik ki.  
 

1. Vác–Tolmács–Rétság–Dejtár                                                 328 
2. Vác–Felsőpetény–Rétság                                                        329 
3. Vác–Nőtincs–Ősagárd–Felsőpetény                                       330 
4. Vác–Nógrád–Diósjenő                                                            331 
5. Vác–Rétság–Bernecebaráti–Szob                                           332 
6. Budapest–Balassagyarmat–Szécsény–Salgótarján                1010 
7. Budapest-Balassagyarmat- Szécsény-Litke                            1011 
8. Budapest–Nógrádmegyer–Salgótarján                                  1012 
9. Budapest–Rétság–Romhány–Balassagyarmat                       1013 
10. Budapest–Rétság–Nagyoroszi–Hont                                     1014 

  
Az autóbusz közlekedés helyközi viszonylatban megfelelően gyakori és rugalmasan igazodik az igé-
nyek változásához. A faluban kialakult gazdasági területeken a munkahelyek számának növekedése 
nincs hatással a közúti közösségi közlekedésre, ugyanis a dolgozók vagy gyalog, vagy kerékpárral, 
illetve saját gépjárművel járnak munkába. A közeli városokban (Vác, Rétság, Balassagyarmat) dolgo-
zók, illetve iskolába járó diákok a felsorolt buszjáratok közül választják ki a megfelelőt. A távolabbi 
munkahelyre (Budapest – Szob) ingázók Vácig személygépjárművel, onnan zónázó- vagy személyvo-
nattal közlekednek. A vonatok minden igényt kielégítő gyakorisággal közlekednek, fűtéssel, klímával 
és internet szolgáltatással kényelmes utazást biztosítanak.  
 
A buszjáratok a déli és a késő esti időszakban ritkábban, egyébként megfelelő gyakorisággal követik 
egymást, abból adódóan, hogy a Budapestről vagy Vácról induló, távolabbi végállomásra (Balassa-
gyarmat, Salgótarján) közlekedő járatok is megállnak Katalinpuszta és Szendehely központjában. A 
megállóban a várakozó utasokat tájba illő, fedett váró védi az időjárás viszontagságaitól. 
 

4.2. Közösségi kötöttpályás közlekedés 
A távolsági kötöttpályás közlekedési igényüket a személygépkocsival nem rendelkező helybeliek az 
1.15.1. fejezetben bemutatott vasútvonalak (70, 71, 75 számú) járataival elégíthetik ki.  
 
Forgalmi tervezés: 

A forgalmi tervezés „C” tervezési osztályba sorolt települések esetében szükséges lehet, „D” tervezési 

osztályú településeknél kötelező (e-UT 02.01.41 útügyi műszaki előírás 2.2.2. fejezete). Szendehely 

Község „A” tervezési osztályba tartozó település, forgalmi tervezés elvégzése a közutakon tehát nem 

szükséges. 

Közutak tervezési osztályba sorolása:  

Közutak 

 

Tervezési osztály Hálózati rendelte-

tés 

Környezeti kö-

rülmény 

Tervezési sebes-

ség km/óra 

2. jelű  
főút 

K. III. - B 90 

B. III. a D 40 (30) 

Szendehely-

Katalinpuszta 

önkormányzati 

összekötőút 

K. VIII. b C 30 

B. V. b D 30 

Egyéb önkor-

mányzati út 

B. VI. d C 30 
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I.1.15.5. Kerékpáros közlekedés 
 
A Magyar Közút Zrt. forgalom számlálása szerint a kerékpáros forgalom a napi 6 járműről 0 
kerékpárra esett vissza az elmúlt 9 év alatt a településen áthaladó 2. jelű főúton. Szendehely lakói 
azonban elsősorban nem az országúton közlekednek kerékpárral, hanem a faluban a mindennapos 
ügyeiket intézik, illetve munkába járnak kerékpárral. A munkahely lehet az Iskola, a Polgármesteri 
Hivatal, az üzletek, vendéglátók, szolgáltatók, kisipari üzemek. Az erdészek az erdőbe, a hívők a 
templomba, az özvegyek a temetőbe, és sokan a földekre járnak kerékpárral megművelni azt. Vagyis 
az országutat legfeljebb keresztezik, nem hosszában közlekednek rajta. A kereskedelmi-szolgáltató 
gazdasági terület bővítése nem jelent számba vehető kerékpáros és gyalogos közlekedési igény 
növekedést. El kell ismerni, hogy a kerékpáros közlekedés, ha nem is kihaló ágazata a közlekedésnek, 
de csökkenő tendenciát mutat. A kerékpár tárolókra azért még szükség van a munkahelyek, az üzlet, 
a temető előtt. A belterületen gépjárműforgalomtól elkülönített kerékpárút szabályozását nem 
tartjuk indokoltnak. A 25. jelű térségi kerékpárút festéssel van jól érzékelhetően jelölve és kivilágítva 
az útkereszteződéseknél. A helyi közlekedési célok megközelítésére szolgáló legkevesebb 14 méter 
szabályozási szélességű közutak az alábbi mintakeresztszelvény szerint mind a gyalogos, mind a 
kerékpáros forgalom levezetésére alkalmasak.   
 
 
I.1.15.6. Parkolás 
 
A faluban a kiszolgáló út mentén fekvő lakótelkeken általában a szükséges parkolóhely biztosítva van. 
A gazdasági területeken a munkába járók parkolási igénye szintén telken belül biztosított.   
Jelenleg meglévő közhasználatú parkolóhelyek száma:  

- Polgármesteri Hivatalnál:            6 db. 
- Művelődési ház előtt:             8 db. 
- Szendehelyi Német Nemzetiségi Meserét Óvoda előtt:     8 db.  
- Katolikus templomnál: telken belül       4 db.   
- Orvosi rendelőnél:         6 db.  
- Sportpályánál:        30 db. 
- Temetőnél:        20 db. 
- Turistaközpontnál:       25 db. 
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I.1.16. Közművesítés 
 
A település jelenlegi közművesítéséről 
 
Szendehely közművesítése fokozatosan fejlődött, ennek eredményeként a település beépített terüle-
tén ma már a teljes közműellátás lehetősége biztosított.  
 
A kedvezően kiépített közműellátás lehetősége ellenére, a rendelkezésre álló legutolsó statisztikai 
adatok alapján, 2019. január 1-én a lakásállomány 94,7 %-a vette igénybe a villamosenergia ellátást, 
95,6 %-a a közüzemű vízellátást. A közcsatornás szennyvízhálózatra a lakásállomány 91,4 %-a csatla-
kozott. Az automatikus üzemvitelű termikus energiaellátásra a földgázellátást a lakásállomány 85,6 
%-a hasznosította.  
 
Szendehely település azok a települések közé tartozik, amely népességszámát nem csak megőrizni, 
de kis ingadozásokkal folyamatosan növelni tudta. A népességszáma 2019. januárban 1629 fő volt. 
2000 óta a lakásállománya mintegy 14 %-kal nőtt, azaz 85 új lakás épült a településen. 
 
I.1.16.1. Vízi közművek 
 
1.16.1.1 Vízgazdálkodás és vízellátás 
 
A településen a vezetékes ivóvíz elosztóhálózat település szintű kiépítettségű, a központi belterület 
beépített területén szinte minden utcában kiépítésre került, jelenleg 14,7 km vízelosztó vezeték 
üzemel a településen. A közüzemi vezetékes ivóvíz ellátást a lakosság 95,6 %-a veszi igénybe. A köz-
üzemű hálózatra nem csatlakozó ingatlanos a vízigényüket jellemzően a házi kutakról elégítik ki, de 
rendelkezésükre állnak a közhálózatra szerelt közkifolyók is. A településen a közhálózatra nem csatla-
kozók és az időszakos egyéb vízfogyasztók számára 3 db üzemelő közkifolyó áll rendelkezésre. 
 
A településen élők számára a vezetékes ivóvízellátást a Duna Menti Regionális Vízművek Zrt. (DMRV 
Zrt.) szolgáltatja. 
 
A település vízellátása a váci regionális vízmű rendszer NÁ 500-as gerincvezetékéről megoldott. A 
település beépített területén erről a gerincvezetékről ágaznak le a döntően NÁ 100-as mérettel épí-
tett KMPVC elosztóvezetékek, amelyet többnyire körvezetékes hálózatot alkotnak. 
 
A legutolsó rendelkezésre álló legfrissebb statisztikai adatsor jelzi, hogy Szendehelyen jelenleg a la-
kásállomány 4,4 %-ának, kb. 28 lakás számára nincs megoldva a közüzemi vezetékes ivóvíz ellátás. 
Ezek ellátására a közhálózatra telepített 3 közkifolyó vehető igénybe, illetve a telkükön belül létesí-
tett házi kutak állnak rendelkezésre. A vezetékes ivóvízzel ellátott ingatlanoknál is fenntartási költsé-
geik csökkentésére jellemző a házi kutak használata. A házi kutakról nyilvántartás nem áll rendelke-
zésre. 
 
Tűzivíz ellátás 
 
A település kiépített vízelosztó hálózatára az előírások szerint a tűzcsapok felszerelésre kerültek, biz-
tosítva ezzel a szükséges tűzivíz ellátást. 
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Termálvíz ellátás 
 
Szendehely jelenleg termálvíz kivétellel nem rendelkezik, térségében a termálvíz csak nagyobb mély-
ségben fordul elő. 
 
1.16.1.2. Szennyvízelvezetés 
 
A 27/2004. (XII. 25.) KvVM rendelet szerint Szendehely a felszín alatti víz szempontjából az érzékeny 
felszín alatti vízminőség védelmi területen lévő települések közé tartozik, továbbá a 9/2019. (VI. 14.) 
MvM rendelet alapján vízminőség-védelmi területek övezete érinti a település belterületének keleti 
részét. A vízminőség-védelmi területek övezetével érintett településrészre, az arra vonatkozó rende-
let alapján egyedi szabályozást kell alkotni a település helyi építési szabályzatában a felszín alatti vi-
zek védelmére. 
 
A településen a szennyvízgyűjtő hálózat üzemeltetője a Duna Menti Regionális Vízművek Zrt. (DMRV 
Zrt.)  
 
A kiépített hálózat gravitációs rendszerű, rajta a szükséges helyeken átemelők és a hozzájuk tartozó 
nyomóvezetékek üzemelnek. A szennyvízhálózattal összegyűjtött szennyvizeket NÁ 100-as KMPVC 
nyomóvezetékkel szállítják tovább a befogadó váci térségi szennyvíztisztító telepre.  
 
Szendehelyen szennyvíz szempontból gondot a közcsatorna hálózatra nem csatlakozó ingatlanok 
okozzák. A legutolsóként rendelkezésre álló statisztikai adatok szerint a közüzemi szennyvízgyűjtő 
hálózatba a lakásállomány 91 %-a csatlakozott. A közcsatorna hálózatra nem csatlakozó ingatlanoknál 
keletkező szennyvizeket egyedi házi szennyvízgyűjtő medencékben gyűjtik, amelyek a hazai gyakor-
latnak megfelelően legnagyobb részben szikkasztóként üzemelnek. Ma is ez a település egyik jelentős 
szennyező forrása.  
 
1.16.1.3. Csapadékvíz elvezetés, felszíni vízrendezés 
 
A település a Duna vízgyűjtő területén fekszik. A csapadékvizek elvezetésére a település kedvező 
természeti adottsága a felszíni vizekben, vízfolyásokban való gazdagsága, amely a csapadékvizek köz-
vetlen befogadására, elvezetésére rendelkezésre állnak.  
 
A település felszínén összegyűlő csapadékvizek főbb befogadói a Kapáskúti-patak és mellékágai, va-
lamint a település déli részén a Monyók-patak. Ezek a vízfolyások az összegyűjtött vizeket a végbefo-
gadó Dunába szállítják. 
 
A település közigazgatási területét érintő Monyók-patak, valamint a Kapáskúti-patak 084 hrsz-ú telke 
a Közép-Duna-völgyi Vízügyi Igazgatóság vagyonkezelésében van. 
 
Szendehely kül- és belterületein a csapadékvíz elvezetés jellemzően nyílt árkos rendszerrel történik.  
A település nyílt árkos vízelvezetésű területén, az egyes utcákban, utcaszakaszokon kétoldali, vagy 
egyoldali nyílt árkot alakítottak ki, de vannak utcák, ahol nincs a vízelvezetés kialakítva, nagy záporok, 
hóolvadás esetén a vizek az utakon folynak keresztül. 
 
A csapadékvíz elvezetés a település legkevésbé rendezett közműága. Az árkok, vízfolyások medre 
jellemzően növényzettel benőtt, a domboldalakról az erózió okozta feliszapolódás miatt és a karban-
tartás hiányossága miatt a zavarmentes vízelvezetést már nem tudja biztosítani. A külterület haszno-
sításával néhány természet alakította vízmosás, vízfolyás funkciót vesztett, de megfelelő vízrendezés 
kialakítása nem történt meg. 
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I.1.16.2. Energiaközművek 
 
1.16.2.1. Energiagazdálkodás és energiaellátás 
 
A település központi belterületén fekvő ingatlanok energiaellátására a vezetékes energiahordozók 
közül a villamosenergia és a földgáz áll rendelkezésre. A nem vezetékes, hagyományos energiahordo-
zók használata is jelentős mértékű a település energiaellátásában.  
 
1.16.2.1.1. Villamosenergia ellátás 
 
A település villamosenergia ellátását az ELMŰ Hálózati Kft. biztosítja. 
 
A község villamosenergia ellátásának bázisa a Vácon üzemelő 132/22 kV-os alállomás, amely betáplá-
lása a Gödi iparági 400/132 kV-os alállomásról táplált kétrendszerű 132 kV-os nagyfeszültségű főel-
osztó hálózati rendszerről biztosított. 
 
A váci alállomásról induló 22 kV-os középfeszültségű villamosenergia hálózat képezi a község 
villamosenergia ellátásának gerinc elosztóhálózatát és fűzi fel a fogyasztói transzformátor állomáso-
kat. Ezekről a transzformátor állomásokról táplált kisfeszültségű hálózatról történik közvetlen a fo-
gyasztói igények kielégítése.  
 
A közép- és kisfeszültségű elosztóhálózatok is jellemzően föld felett, oszlopokra fektetve üzemelnek a 
település területén, bár az utóbbi években épített hálózatfejlesztéseket már földalatti elhelyezéssel 
kivitelezték. 
 
A település közvilágítása a kisfeszültségű hálózat tartóoszlopaira szerelt lámpafejjel történik. A kisfe-
szültségű tartóoszlopokra szerelt lámpafejekkel éppen csak a közlekedésbiztonsági igényeket elégítik 
ki. 
 
1.16.2.1.2. Földgázellátás 
 
A településen az automatikus üzemvitelre is alkalmas termikus célú energiaellátásra a földgázellátást 
építették ki. A település területén 2019-ben 18,5 km földgázelosztó hálózat üzemelt. A gázhálózat 
kiépítettségének eredményeként 2019. január 1-én 549 lakás, a lakásállomány 86 %-a csatlakozott 
közvetlenül a földgázelosztó hálózatra. Ezeknek a lakásoknak a fűtési célú energiaellátását is földgáz-
zal oldották meg biztosítva a komfortos életkörülmény lehetőségét. 
 
Az ország egyetemes gázszolgáltatója a NKM Földgázszolgáltató Zrt, a földgázellátó hálózat üzemelte-
tője a TIGÁZ Zrt. 
 
A település földgázellátásának bázisa Romhány közigazgatási területén üzemelő gázátadó állomás, 
amelyről induló nagyközép-nyomású gerinc elosztóvezetékekről látják el a környező településeket. 
 
Szendehely területére a földgáz északi irányból, Nőtincs felől érkezik DN 110-es nagyközép-nyomású 
gerinc elosztóvezetéken, amely táplálja be a Kápolna utca és a Vörösmarty Mihály utca keresztezésé-
nél üzemelő települési gázfogadó és nyomáscsökkentő állomást. A gázfogadó-nyomáscsökkentő ál-
lomásról indul a település középnyomású elosztóhálózata. 
 
A település közigazgatási területén áthaladó nagyközép-nyomású gerincelosztó vezeték nyomvonalát 
és annak 5-5 m-es biztonsági övezetének helyfoglalását a továbbtervezés során, mint korlátozó 
adottságot figyelembe kell venni. 
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A fogyasztók ellátására az elosztóhálózatot szinte valamennyi belterületi utcában kiépítették. A kiépí-
tett gázelosztó hálózat középnyomású, a fogyasztói igényeket közvetlen kielégítő kisnyomású gáz 
előállítása telkenként elhelyezett egyedi nyomásszabályozókkal megoldott. Az egyedi nyomásszabá-
lyozók általában az előkertben nyertek elhelyezést, de található ház falsíkjára szerelt nyomásszabá-
lyozó is. A helyi, egyedi nyomásszabályozótól induló kisnyomású hálózatról elégítik az igényeket. 
 
1.16.2.1.3. Távhőellátás  
 
A településen távhőellátás nem üzemel. 
 
1.16.2.1.4. Egyéb energiaellátás 
 
A községben kiépített vezetékes földgázellátással a lakásállomány 85,6 %-a számára biztosított az 
automatikus üzemvitelű termikus célú energiaellátás komfortja. A lakásállomány 14,4 %-ában ma is a 
környezetet erősebben terhelő egyéb, hagyományos, nem vezetékes energiahordozót hasznosítják.  
 
1.16.2.2. Megújuló energiaforrások alkalmazása, a környezettudatos energiagazdálkodás lehetőségei 
 
Az energiatermelésre alkalmas megújuló energiaforrások hasznosítása kedvező energiagazdálkodási 
szempontból és a fenntartható fejlődés lehetőségét szolgálja. 
 
A hazánkban előforduló megújuló energiahordozók szinte mindegyike elméletileg elérhető lenne 
Szendehely területén is. A település földrajzi, topográfiai, geológiai és természeti adottsága, valamint 
funkcionális használata alapján érdemi hasznosításra a napenergia hasznosítása vehető igénybe.  
 
Napenergia 
 
A meteorológiai és topográfiai viszonyok alapján rendelkezésre álló napenergia, mint megújuló ener-
giaforrás, napkollektorok alkalmazásával használati melegvíz termelésre, kisebb mértékben fűtésre 
alkalmas, naperőmű panelek használatával villamosenergia előállítására alkalmasak. 
A település térségében 1900 óra körüli a maximálisan hasznosítható éves napos órák száma, amely-
nek hasznosíthatóságát célszerű igénybe venni, különös tekintettel arra, hogy a napenergia igénybe 
vételének lehetősége és a fokozottabb fogyasztói energia igények jelentkezése egybe esik. Hasznosí-
tás lehetősége napkollektorokkal termikus célú energiaellátásra, naperőművel villamosenergia terme-
lésre biztosított. 
A napenergia hasznosítása a belterületi lakóingatlanoknál egyre növekszik, de nyilvántartás nem áll 
rendelkezésre a helyi hasznosítási célra elhelyezett napkollektorokról, naperőmű panelekről. 
 
1.16.2.3. Az önkormányzati intézmények energiahatékonysági értékelése 
 
Az önkormányzati intézmények energiaellátása vezetékes energiahordozók hasznosításával jelenleg 
megoldott. A villamosenergia ellátással az intézmények világítási és technológiai igényeit elégítik ki, a 
termikus célú energia ellátásuk pedig földgázzal helyi hőbázis segítségével biztosított. 
 
Energiahatékonyság javítására, energiatakarékos fogyasztást eredményező beruházások, a szigetelé-
sek, homlokfali hőleadást csökkentő (falszigetelések, nyílászáró cserék, javítások) beruházások, épü-
letgépészeti felújítások mellett az energiahatékonyság jelentősebb javítását szolgáló megújuló ener-
giaforrás hasznosítását is kiépítették pályázati támogatással a Tornacsarnok épületének energia ellá-
tására. 
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I.1.16.3. Elektronikus hírközlés 
 
1.16.3.1. Vezetékes hírközlési létesítmények 
 
A település vezetékes távközlési ellátását jelenleg a Magyar Telekom Távközlési Nyrt biztosítja. A 
Budapesti szekunder központhoz tartozó váci primer központ Szendehely vezetékes távközlési háló-
zatának bázisa. A település 35-ös távhívó számon csatlakozik az országos, illetve nemzetközi távhívó 
hálózathoz.  
 
A településen jelenleg 485 egyéni lakásvonal üzemel, az ellátottság ezzel 76 %, de ezzel is az ellátott-
ság teljes körűnek tekinthető, mivel valamennyi vezetékes távközlési igény kielégített.  
 
A statisztikai nyilvántartás szerint a településen 2019-ben 1 db nyilvános távbeszélő állomás üzemelt. 
 
A kedvező műsorvétel számára kiépült a kábel TV szolgáltatás. Jelenleg a lakásállomány 71,6 %-a 
veszi igénybe a kábel TV szolgáltatását. 
 
A távközléshez is és a műsorelosztásra is több szolgáltató áll rendelkezésre. Az ágazat több vezetékes 
műsorelosztó szolgáltatót tart nyilván, mint szolgáltatásra jogosultat. Az NMHH nyilvántartásában 
Szendehely területén 56 vezetékes távközlési szolgáltatót és 6 vezetékes műsorelosztó szolgáltatót 
tartanak nyilván. Természetesen közülük is van olyan, amelyik bár rendelkezésre áll, tényleges szol-
gáltatást nem végez, de amelyik szolgáltatást végez az bérelt kiépített vonalon teszi. 
 
A településen belüli vezetékes távközlési hálózat döntően föld feletti elhelyezésű, bár az utóbbi 
években épített hálózatfejlesztéseket már földalatti elhelyezéssel kivitelezték. 
 
1.16.3.2. Vezeték nélküli hírközlés 
 
A vezetékes szolgáltatást a vezeték nélküli szolgáltatók egészítik ki. A megfelelő vételi lehetőség biz-
tosításához szükséges antennák a település térségében elhelyezésre kerültek, azokat a Magyar Tele-
kom Távközlési Nyrt., a Telenor Magyarország Zrt., Vodafone Magyarország Mobil Távközlési Zrt. 
építette és üzemelteti. 
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I.1.17. Környezetvédelem 
 
A legnagyobb környezeti ártalmat a 2-es főút átmenő forgalma okozza. A 2-es út mentén levegő-
szennyezés, zaj- és rezgésártalom rontja az ott élők életminőségét. 
Összehasonlítva a 2010. évi forgalmi adatokkal, miszerint az akkori forgalomszámlálás naponta 12027 
egységjármű forgalmat mért, megállapítható, hogy a 2. jelű főúton a gépjárműforgalom az elmúlt 10 
év alatt 20,5 % mértékben növekedett. A motorkerékpár forgalom napi 60 járműről 85 darabra nőtt, 
a kerékpáros forgalom a napi 6 járműről 0 kerékpárra esett vissza az út ugyanezen szakaszán.   
 
I.1.17.1. Talaj 
 
A település csatornázott, a rákötések aránya közel 100 %. 
A lejtős területek miatt az erózió okoz gondot. 
 
I.1.17.2. Felszíni és a felszín alatti vizek 
 
A felszíni vizek elvezetése a településen nyílt árkos rendszerben történik és megfelelően működik. A 
csapadékvizek befogadói a patakok. 
A település csatornázott, illegális szennyvíz talajba történő bevezetése nem fenyegeti a felszín alatti 
vizeket. 

 
Vízminőség-védelmi terület övezete 

 

Nyílt árkos felszíni vízelvezetés Új vízelvezető árok építése  
(forrás: Szendehely honlapja) 
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A Kapáskúti-patak településen átfolyó szakasza 
környéke néhány helyen szennyezett 

A patak feletti híd és a Nepomuki Szt. János 
szobor rendezetlen környezete 

 
 
I.1.17.3. Levegőtisztaság 
 
Szendehely nem tartozik a Budapest és környéke légszennyezettségi agglomerációba, de annak hatá-
rán fekszik. Korábban a DCM (ma Duna-Dráva Cement Kft) volt a porszennyezés legfőbb forrása. A 
2016-ban végrehajtott környezetvédelmi beruházások, azonban mára a porkibocsátását jelentősen 
csökkentették, jelentős problémát a helyi lakosok szerint nem okoz. 
A 2-es út forgalmának nagymértékű növekedése a helyiek tűrőképességének határát feszegeti.  
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I.1.17.4. Zaj- és rezgésterhelés 
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2019 2. főút 

60 % 

43+660 

48+961 

12497 14492 10634 146 1 128 570 932 85 0 1 

2010 2. főút 43+604 10068 12027 8686 228 0 175 80 828 60 6 5 

 

A táblázatban olvasható % érték az út kapacitása kihasználtságának mértékét mutatja.  
A táblázat alsó sorában a 2010. évi adatok láthatók. 
Riasztó a nehézgépjárművek arányának emelkedése az elmúlt 10 év alatt. Ez a járműkategória a fele-
lős az épületek állagát károsító rezgésártalomért, amely miatt folyamatosan érkeznek az önkormány-
zathoz a lakossági panaszok. 
Az átmenő forgalmú utak gépjármű forgalmából származó zaj és rezgésártalom nagyságát a környe-
zeti zaj- és rezgésterhelési határértékek megállapításáról szóló 27/2008. (XII. 3.) KvVM-EüM együttes 
rendelet A közlekedéstől származó zaj terhelési határértékei a zajtól védendő területeken című 3. 
melléklet alapján számítottuk. 
 
 
I.1.17.5. Sugárzás védelem 
 
A talajból származó radon sugárzás és a légkörből származó természetes háttérsugárzás van jelen a 
tervezési területen. 
Az ionizáló sugárzások mindenütt jelen vannak környezetünkben, így testünk folyamatos sugárzásnak 
van kitéve. Ennek az ún. természetes háttérsugárzásnak az intenzitása alacsony és helyről helyre vál-
tozik. 
A radioaktív háttérsugárzás cca. 40 %-át a radon és bomlástermékei okozzák. 
 
Részlet Marx György Atommag – közelben c. munkájából: „A radioaktív bomlás során keletkező ne-
mesgázok kidiffundálnak a talajból. Az Argon 40-es izotópja teszi ki földünk légkörének 1%-át… A 
radon és a toron viszont radioaktivitást visz a levegőbe. 
A radont belélegezzük, majd – nemesgáz lévén – kilélegezzük. De bomlástermékei fémionok, ráülnek 
a lebegő porszemekre, belélegezve a tüdő falára tapadnak. Több közülük alfa-sugárzó, ami a tüdőfa-
lat roncsolva tüdőrákhoz vezethet. 
Éjjel (csukott ablaknál) összegyűlik a radon, reggeli szellőztetéskor a radon-koncentráció leesik. Szel-
lőztetés után lassan emelkedik, de ajtónyitogatás miatt mérsékelt marad. (A napsütés felmelegíti a 
talajt, ami szabad levegőn nappal mérsékli a radon-koncentrációt.) Szeles időben a huzat (és a Ber-
noulli-törvény által leírt szívóhatás) miatt leesik a szoba radon-koncentrációja. Télen kevesebbet szel-
lőztetünk. A fűtés miatt a szobalevegő melegebb és könnyebb, fölszáll és kiszökik a kéményen, ablak-
nyílásokon át. Ezért a szobában télen lecsökken a légnyomás, ami szívóhatást fejt ki: a talajból, pin-
céből intenzívebben áramlik be a radon. A téli radon-koncentráció kétszerese lehet a tavaszinak, sok-
szorosa a nyárinak. Ezért a lakó dózisterhelésének megítéléséhez egyetlen rövid mérés használhatat-
lan. A detektort hálószobában kell elhelyezni párnamagasságban. Hosszú ideig kell ott tartani, hogy a 
napi és időjárási ingadozások kiegyenlítődjenek.” 
 
A radon terhelés a nem alápincézett, a talaj irányában nem szigetelt (földes padlójú) épületekben, 
pincékben fokozottan jelentkezik. 
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A radon mérések és radon térkép készítése csak országos szinten végezhető el a nyilvánosság széles-
körű bevonásával. Helyi szinten a figyelem felkeltésére, a probléma megismertetése, a gyakori szel-
lőztetés fontosságának hangsúlyozására van lehetőség. 
 
Atomerőművek távolsága a tervezési területtől: 
BME kutatóreaktor Budapest XII.    41 km 
Mohi       66 km 
Paks     135 km 
A püspökszilágyi Radioaktív Hulladék Feldolgozó és Tároló 19 km-re fekszik a településtől. Ezen a 
telephelyen nem atomerőművi, hanem ún. intézményi hulladékok kezelése és tárolása történik. Az 
üzem működése biztonságos, nem jelent veszélyt a térségre. 
 
I.1.17.6. Hulladékkezelés 
 
Zöld Híd B.I.G.G.Nonprofit Kft. végzi az intézményes hulladékelszállítást szelektív rendszerben.  
Illegális hulladéklerakás nem jellemző.  
 

 

 

Hulladéksziget a játszótér mellett.  
 
I.1.17.7. Árvízvédelem 
 
Szendehely községet a vízügyi ágazat, árvízi védelmet nem igénylő települések között tartja számon, 
közigazgatási területe nagyvízi mederrel nem érintett, árvízzel nem veszélyeztetett. 
 
Az árvízvédelem fejezetben a helyi vízkár előfordulási lehetőségét is említeni kell. Bár a vízügyi ágazat 
alapján a települést árvíz nem veszélyezteti, a településen áthaladó vízfolyások is okozhatnak vízelön-
tést. A meder karbantartási hiányosságok, illetve szélsőséges csapadékesemény, nagy intenzitású, 
akár rövidebb időtartamú csapadékok esetén is olyan magas vízhozamú lefolyás alakulhat ki, amely a 
helyi vízelvezető rendszer karbantartási, vagy kiépítési, vagy kiépítettségi hiányából helyi vízelöntést 
okozhat. 
 
A helyi vízkár esemény rendezése a helyi katasztrófavédelem feladata. A vízkár-elhárítási terv rögzíti 
a kárfelszámolást. 
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I.1.18. Katasztrófavédelem 
 
I.1.18.1. Építésföldtan 
 
1.18.1.1. alábányászott területek, barlangok és pincék területei 
 
Pincesor, pincék a szőlőhegyen nincsenek. Mivel a szőlőhegy közel fekszik a településhez a bortáro-
láshoz szükséges pincéket a lakótelkeken építettek. 
 
1.18.1.2. csúszás-, süllyedésveszélyes területek 
 
Szendehely a megyei terv Földtani veszélyforrás övezete által érintett települések közé tartozik.  
Ennek indokoltságát megerősíti, hogy a Magyarország mozgásveszélyes területei c. térképen a tele-
pülés belterülete rézsűcsúszás veszélyes területként szerepel. 
 

 
Földtani veszélyforrás övezete 
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Magyarország mozgásveszélyes területei (forrás: MBFSZ térképszerver) 

 
1.18.1.3. földrengés veszélyeztetett területei 
Szendehely földrengés tekintetében a kevésbé veszélyeztetett területek közé tartozik. 
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Magyarország földrengés veszélyeztetettsége (forrás: Georisk.hu) 
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I.1.18.2. Vízrajzi veszélyeztetettség 
 
A települést magába foglaló átfogó megyei és országos területrendezési tervek alapján megállapítha-
tó, hogy a települést nagyvízi meder és vízeróziónak kitett terület nem érinti. 
 
1.18.2.1. Árvízveszélyes területek 
 
A települést magába foglaló átfogó megyei és országos területrendezési tervek alapján megállapítha-
tó, hogy a települést nagyvízi meder nem érinti, így árvízveszélyeztetéssel sem érintett. 
 
1.18.2.2. Belvízveszélyes területek 
 
A belvízveszélyes területekről átfogó felmérést a Pálfai féle belvíz-veszélyeztetettségi térkép rögzít. A 
térkép szerint Szendehely területét belvízi veszély nem érinti. 
 
1.18.2.3. Mély fekvésű területek 
 
A településen vannak mélyebben fekvő területrészek, amelyek a topográfiai adottságok mellett, a 
természet alakította mélyvonalak mentén alakultak ki.  
 
A mély fekvésű területről a vízelvezetést a csapadékvíz elvezetés rendezésének keretében kell meg-
oldani, hogy indokolatlanul ne alakuljon ki vízállásos terület. 
 
1.18.2.4. Árvíz- és belvízvédelem 
 
A települést a vízügyi ágazat nyilvántartása szerint nagyvízi meder nem érinti, így árvízvédelmet nem 
igényel.  
 
Szendehely beépített területen előforduló vízelöntések, vízállások döntő hányada a vízelvezető háló-
zat kialakításának hiányából, vagy karbantartásának a hiányából származik. A helyi vízkár megelőzé-
sére helyi vízvisszatartás kiépítése szükséges. A helyi vízvisszatartás kiépítését valamennyi új burkolt 
felület növekedésével járó beruházásnál meg kell oldani. Ehhez az építési szabályzatban a feladato-
kat, kötelezettségeket rögzíteni kell. 
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I.1.18.3. Egyéb 
 
I.18.3.3. Tevékenységből adódó korlátozások 
 
Közműszolgáltatással összefüggő korlátozások: 
1. Vízellátás szolgáltatási területén 

• ivóvíz gerincvezeték 
2. Szennyvízelvezetés 

• szennyvízátemelő műtárgyak és hatásterületei 

• gerinc szennyvíz nyomócsatorna 

• vízminőség-védelmi területek övezete 
3. Csapadékvíz elvezetés, felszíni vízrendezés 

• Monyók-patak telke és 6-6 m-es mederkarbantartó sávja 

• Kapáskúti-patak 084 hrsz-ú telke és 6-6 m-es mederkarbantartó sávja 

• önkormányzati kezelésű csapadékvíz elvezetést szolgáló árkok, vízfolyások telke 3-3 m-es 
mederkarbantartó sávval 

• források 
5. Energiaellátás 
Villamosenergia 

• 22 kV-os oszlopokon haladó villamosenergia elosztóhálózat, külterületen az oszloptengely-
től mért 7-7 m-es biztonsági övezettel 

• 22/0,4 kV-os transzformátor 
Földgázellátás 

• nagyközép-nyomású földgáz gerincvezeték és annak 5-5 m-es biztonsági övezete 

• települési gázfogadó és nyomáscsökkentő 
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I.1.19. Ásványi nyersanyag lelőhely 
 
A PMKH Bányafelügyeleti Főosztály PE/V/580-2/2017 előzetes tájékoztató levele szerint: 
Szendehely Község területén sem bányatelek, sem megkutatott ásványvagyon nincs. Az Országos 
felszínmozgás Kataszterben nyilvántartott felszínmozgásos terület: a 2. számú főközlekedési út 
44+360 – 44+500 km szelvény közötti szakasza. Itt rézsűcsúszás következett be 2000-ben nagy meny-
nyiségű csapadék hatására. 
A XIX-XX. században vasérc és festékföld táró bányászat folyt a község közigazgatási területén, nagy-
részt a Lósi patak északi oldalán, a Kapáskúti pataktól K-re az erdős területen. Pirit és arany kutatóak-
nákat és fúrásokat is mélyítettek. A legtöbb táró felett a települő rétegek megsüllyedtek, a kutató 
aknák helyét mélyedés jelzi. 
 
A témakőrt Prakfalvi Péter tanulmánya dolgozza föl  
(A szendehelyi vasérc, festékföld és okker bányászatának, valamint a szén és pirit (arany) kutatásának 
története – A Dornyay Béla múzeum évkönyve XXXVI. 307-349. oldal) 
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I.1.20. Városi klíma 
 

 
A felszínborítás  (forrás: Corine adatbázis TEIR) 

sötétzöld: lombos és vegyes erdők,  
világoszöld: rétek, legelők,  

sárga: szántók,  
sötétlila: építési terület,  

barna: szőlő 
 
A városi klíma kialakulását a felszínborítás és a klimatikus viszonyok (hőséghullámok sűrűbb előfordu-
lása) határozzák meg, ezért városi klíma nem csak városban alakulhat ki, hanem bárhol a nagy, épít-
mények által elfoglalt felületeken, mint pl. utak burkolatain. 
Szendehelyen a klimatikus viszonyok nem kedveznek hőszigetek kialakulásának. A felszínborítással 
kapcsolatosan az állandóan növényzettel fedett felületek (erdők legelők, kertek) szintén a hősziget 
kialakulásának esélyét csökkentik. 
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I.2. HELYZETELEMZÉS, HELYZETÉRTÉKELÉS 
 
Fenti vizsgálat alapján megállapítható, hogy a közlekedési helyzetkép Szendehely Községben általá-
ban kedvező, azonban vannak gyenge pontjai, melyek felszámolására kell törekedni, és vannak erős-
ségek, melyek a fejlesztés megvalósításának feltételeit javítják. Fontos, hogy ismerjük ezeket, mert 
egymáshoz viszonyított arányuk – adott erőforrás-keretek között – meghatározza a fejlesztések nagy-
ságrendjét és időhorizontját, továbbá segítségül szolgálhat az erőforrások előteremtésében. Viszont 
ha nem ismerjük a segítő és fékező körülményeket, továbbá ha nem tárjuk fel a veszélyeket, akkor 
nem adhatunk helyes választ a mit, mennyit, hová, és hogyan kérdésekre. 
 
Erősségek 
A hagyományok ismerete, sváb öntudatosság 
A táji környezet: erdők, domborzati viszonyok 
Szőlőkultúra: Szendehely borvidéki település 
A településszerkezet történeti elemeinek egy része fennmaradt: Szabadság utca, Dankó Pista utca, 
Petőfi Sándor utca nyomvonala, téraránya, kisebb mértékben: utcaképe  
A hagyományos – fésűs – beépítésű, tornácos porták megmaradt épületei 
Jó közlekedési kapcsolatok: jó elérhetőség (gyakori autóbuszjárat) 
Képzett lakosság, pozitív bevándorlási mutató 
A gazdasági területek kedvező (szélső) elhelyezkedése 
A közművesítés közel teljes még a fejlesztési területeken is 
A település vonzó turisztikai célpont 
 
Hátrányok 
Elszakadás a hagyományoktól: az új beépítések, átépítések nem segítik az örökségi értékek megbe-
csülését, idegen épületformák terjednek vélt értékek érdekében 
A 2-es számú főközlekedési út forgalmi veszélyhelyzetet és környezeti károkat okoz (rezgés, zajárta-
lom, légszennyezés), elszakítja a belterület két oldalát egymástól 
A katalinpusztai új lakóterület megközelítése körülményes 
 
Lehetőségek 
Tudatosan tervezett, ambiciózus önkormányzati fejlesztések (bölcsőde, egészségház, parkolás meg-
oldása) 
A településkép védelme: településképi arculati kézikönyv (TAK) ajánlásokkal, településképi rendelet 
(TKR) kötelező előírásokkal 
A Településfejlesztési Koncepció elkészítése 
A településrendezési eszközök (Szerkezeti Terv és Helyi Építési Szabályzat) korszerűsített kidolgozása 
megfelelve a hatályos jogszabályi környezetnek (Területrendezési törvény, Nógrád Megye Terület-
rendezési Terve, OTÉK)  
A 2-es számú főközlekedési út elkerülő szakaszának kiépülése 
Kiváló adottságú, teljes infrastruktúrával ellátott lakótelkek állnak rendelkezésre 
Borgazdaságok létesítésére van lehetőség 
Gazdasági fejlesztési terület áll rendelkezésre 
A kettős faluszerkezet: Szendehely és Katalinpuszta különállása sajátos – változatosságot biztosító – 
adottság, az összekötő erdei út különleges vonzerőt biztosít  
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Veszélyek 
A falusi életmód vállalása népszerűtlen: a gazdálkodás háttérbe szorul 
A divatáramlatok nyomására a falukép elveszti egyedi karakterét 
A jogosnak nevezett magánérdek elnyomja a közérdeket 
Katalin-pusztát a község központjával az erdőn át összekötő, jelenleg 3,5 méter széles közút a 
Szarvasrét beépülésekor keskeny mérete és a burkolat hiánya miatt a gépjárműforgalomra nézve 
veszélyessé fog válni télen. 
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I.3. PROBLÉMATÉRKÉP, ÉRTÉKTÉRKÉP 
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